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Gróf Tisza és a Gotterhalte.
Budapest, augusztus 24.

Gróf Tisza István, Magyarország ezidő szerint 
való nagyura és miniszterelnöke, az utóbbi idők­
ben országszerte ismertté vált hiperlojalitási ro­
hamairól. Sajnos, hogy ezek a rohamok mind 
gyakoriabbakká és veszedelmesebbekké váltak s 
legújabban, éppen a király születése napján, 
valósággal őrjöngéssé fajultak. Mert csak igy 
magyarázható, hogy a miniszterelnök, a felség 
tiszteletére adott ebéden pohárköszöntőt mond­
ván, annak végeztével a Gotterhaltét játszatta 
el a lakomára rendelt katonabandával.

ilyen szégyenletes megalázásban, ilyen bru­
tális arculverésben még sohasem részesítette 
magyar miniszterelnök ezt a nemzetet. Tisza 
Kálmán rottenes sokat vétkozet ugyan ellene, 
hosszú kormányzása alatt, de attól mégis meg­
őrizte jobb érzése, magyar vére, hogy ilyesmire 
vetemedjék. Kézséges, engedelmes, semmit meg­
tagadni nem tudó szolgája volt urának, de mint 
szolga megmaradt legalább magyarnak, akiből 
nem halt ki végképpen az önérzet. Fia ellenben 
már kész lakájjá degenerálódott, aki nem elég­
szik meg a tányér- és talpnyalással, hanem 
öröme telik benne, ha unos un tálán egyet rúg­
hat azon a nemzeten, melynek fiai közé számítja 
magát, csak azért, hogy gazdájának azzal is ked­
vében járjon. A hízelgésnek e nemtelen elfaju­
lását látva, önkéntelenül is eszünkbe ölük Shaks- 
pere fenséges tragédiájának, Julius Caesarnak 
egy jelenete. Az tudniillik, mikor a hízelgő sze­
nátornak méltó felháborodással vágja oda a ha­
talmas Caesar: «hagyj fel hitvány hizelkedésed- 
del, mert különben felrúglak, mint ebet». Hanem 
hát az a baj, hogy ilyen érzelmű Caesarok, ha 
nem is haltak ki teljesen, nagyon megfogyatko- 
zának, mig az ekként hízelgő szenátorok nagyon 
is megszaporodtak.

Törvényeink, alkotmányunk szerint király és 
nemzet egyenlő rangú tényezők. Egyik sem több, 
mint a mácik. És sajátságos, hogy mig a törvény 
gondoskodott a király személyének sérthetetlen­
ségéről, addig a nemzetet szabadon sértegetheti, 
megalázhatja a legutolsó naplopótól fogva egész 
a miniszterelnökig mindenki. A legcsekélyebb 
királysértésért börtönnel bűnhődik a «tettes», a 
nemzet arcuiveröit kitüntetésekkel jutalmazzak, 
sőt gyakorta ez az egyetlen ul a legmagasabb 
méltóságok elnyeréséhez. Törvényt, szigorú tör­
vényt kérőnk, képviselő urak. a nemzet megsér­
tőire is. Mert az csak mégis furcsa állapot, hogy 
mig azt a szegény tót napszámost, aki részegen 
vagy bamba elmével tiszteletlenül nyilatkozik a 
király személyéről, tömlőébe vetik, vagy a bolon­
dok házába csukják, megállapítván róla az elme- 
betegséget, addig azt a miniszterelnököt, aki akár 
szolgai őrjöngésében, akár hólyagos fej jel a nem­
zetet káromolja s annak legszentebb érzelmei"

ben gázol, megjutalmazzák, sőt a hozzá méltó 
szolgaiéikor nem pirulnak még dicsőíteni is. Ha 
majd a jogegyenlőség alapján egyforma elbánás 
alá esik a részeg tőt napszámos és a kótyagos 
fejű miniszterelnök, akkor, reméljük, ha nem 
is csökken a királyt káromló együgyü napszá­
mosok száma, de mindenesetre végképpen le­
tűnnek a szemhatárról a nemzetet káromló s 
annak hazafias érzelmeit lábbal taposó minisz­
terelnökök.

Ha a magyar törvényhozás tagjainak nagy 
része önérzetes férfiakból és nem csatlósokból 
állana, akkor Tiszának a nemzeten újabban me­
gint elkövetett durva sértésért meg volna pecsé­
telve a sorsa. Akkor a szolgalelkek eme kvintes­
szenciájának nem volna többé szava a magyar par­
lamentben. Hiszen valószínű, hogy a látszat ked­
véért most is rendez majd a Kossuth-párt egy kis 
müdühöngést, hogy aztán újabb paktumot köthes- 
a nagyurra), valószinüleg arra, hogy nem lesz 
házfeloszlatás és uj választás. Mert hát a fő a 
képviselő urak bőrének a megmentése, nem 
pedig a nemzet érdekeinek és becsületének vé­
delme. Ez utóbbit csak hangoztatni tartják szük­
ségesnek a választások alatt, a nép ámítására, 
de azután jön a paktum és marad minden a 
régiben.

Ámbár tehát nincs reményünk arra, hogy 
Tisza gróf méltó megtorlásban részesüljön ille­
tékes helyről, a parlamenttől, mégis figyelmez­
tetni bátorkodunk, hogy ne bízza el magát a 
végletekig és ne sértegesse unos-unfalan a leg- 
kihivóbb mértékben a nemzet érzelmeit, mert a 
képviselőházon kivü! van még egy másik fórum 
is, mely számadásra vonhatja: a nemzet. Ez pe­
dig, ha amúgy Isten igazában felháborodik, 
aligha elégszik meg egy alázatos paktummal. 
Emlékezzék csak vissza Tisza gróf az ónodi or­
szággyűlésre, hogy mi történt ott a hazafiatlan 
Rakovszkival és Okolicsányival, vagy emlékezzék 
Lamberg és Latour sorsára. Mindennek van ha­
tára, a nép végtelen türelmének is. Egyébbiránt 
ha annyira leikéhez nőtt Tisza grófnak az a 
Gottcrhaltc, ám húzássá magának privátim akár 
addig, mig megszakad bele a szive a felgerjedt, 
s lojális indulatoktól, de hogy a nemzet kegye- 
letos ünnepeit csúfítsa meg minduntalan vele, az 
ellen egyszer és mindenkorra a leghatározottab­
ban tiltakozunk.

Budapest, aiif]iis:tiis 24.
Körber a királynál. Itécsböl jelentik, hogy 

dr. Körber osztrák miniszterelnök tegnap dél­
után kihallgatásra Ischlhe utazott a királyhoz.

Heroseg Ferenc válusató-körntja. Ib'rezeg Fe­
renc a pécskni kerület szabadelvüpárti jelöltje Szent 
István napján kezdte meg választó-kőrútját a kerü­
let községeiben. Ilcrczeg elöld) GlogováO ésMikolaka 
községekben jelent meg s mindenütt kitüntető lelkese­
déssel fogadták. Bácskára vasárnap reggel hajtatott

át Mikolakáról s útjában kétszáznál több kocsisor­
ban kísérték választói. A jelöltet óriási lelkesedéssel 
fogadta a lakosság, melynek nevében Kripp József 
pártelnök üdvözölte Ilerczeget.

Elégedetlen függetlenségiek. A szalmárvármegyei 
függetlenségi párt augusztus 28-án Kossuth Lajos 
nevenapját Batpaládon nagyobb ünnepségekkel készül 
megülni. Az ünnepet rendező bizottság, mely a 
megyei függetlenségi körök elnökeiből alakult meg, 
meghívót bocsátott ki, amelyben a legerősebb han­
gon elitéli az országgyűlési függetlenségi párlol, 
amiért föladta a parlamenti harcot jelentéktelen 
engedmények fejében. A meghívóban többek között 
a kővetkezőket mondják»

«A mostan lezajlott parlamenti harcban Kossuth 
Lajos zászlaját vette kezébe a függetlenségi 48-as 
országos párt, fennen lobogtatta azt s fogadta, hogy 
nem teszi le addig, mig az osztrák nemzeti követe­
léseinket egytől-egyig nem teljesíti. Es a párt meg­
hatott az első akadály előtt, — néhány ezer póttar­
talékos és hároméves katona szenvedése elég volt, 
hogy leszerelésre birja. Pedig a világtörténelem tanú­
sága szerint a szabadság csakis véres főidben terem : 
vérrel kell azt öntözni és ahol meghonosodott, min­
denütt voltak annak mártírjai. Egy radikális párt: :> 
kicsinységek e'őtt meghajolni nem lett volna szab': I 
s a lelkesedés lángját, ha egyszer fölkeltették, nem 
lett volna szabad kialudni engedni. Ez indokok alap­
ján a szatmármegvei függetlenségi párt Kossuth 
Lajos szelleméhez lordul és a meg nem nlkuv; 
apostolának nevenapját meg akarja ünnepelni, hogv 
az emlékből merítsünk erőt a küzdelemre s önts:.- 
bizalmat abba a népbe, amelv hitében, lelkesedés ­
ben, hazafiui kiirtásában annyira csalódott,»

Hibás elnöki enunoiáció. Ily cirnü hírünkre vo­
natkozólag A agg István főrendiházi titkár a követ­
kező tevelet teszi közzé:

Tekintetes Szerkesztőség! Becses lapja utóid : 
számai egyikében közlött ama hir, mely szerint a 
főrendiház folyó hó 17-én tartott ülésében a l:r= - 
viselőház által még nem is tárgyalt két tárgyat • 
megszavazott, tévedésen alapul, mit a tiszteiéii ó 
csatolt, hiteles ölési napirenddel is igazolok, í 
ben a két tárgy — «mlinszki-oltok-szávai szigetuo'. 
a kataszterből leendő törléséről», továbbá «az ul- 
levélügyről szóló 1903, évi VI. törvénycikk alap 
tett intézkedésről» szóló, két miniszteri jelene" 
tényleg nem fordul elő. Kérem ennek alapján ezr i 
téves közlésnek szives helyreigazítását, tisztelőié 
maradván a tekintetes Szerkesztőségnek kész szol­
gája Na ott István,

főrendiházi titkiir.

A rozsnyói püspökség gyámság 
alatt.

Budapest, augusztus 24.
Hivatalos közlések alapján tegnap mi is h r1, 

adtunk arról, hogy a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter legfelsőbb királyi elhatározás almiján 
a rozsngöi piispöksegi javadalmat az 1723. 
ovi LXXXL t.-cikk alapján zárlat alá vette. A 
hivatalos rnegokolás a zárlatot azzal igazolta, 
hogy a pöspökségi javadalom kezelésében nagy­
mértékű szabálytalanságok, hiányok és rongál- 
mányok fordultak elő s ezek tették szükségessé 
a zárgondnokság elrendelését.

Már hónapok és évek óta u nesgetlék, hogy 
Ivánkovils János rozsnyói püspök anyagi hely­
zete példátlanul meg van rongálva. Hire járt
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annak is, hogy miután Ivánkovits püspök a leg­
jobb akarata mellett sem tudta a püspökség 
anyagi ügyeit rendezni, a püspökségről lemon­
dott, de azt később visszavonta. A lemondást 
úgy magyarázták, hogy a püspök arra a zár­
gondnokság elrendelése következtében lett kény­
szerítve s kolostorba kell vonulnia. Az egyházi jog­
szokások ez esetben nem Írják még elő a lemon­
dást, mert a zárgondnokság elrendelése nem 
jelenti még azt, hogy a püspöki méltóságról 
ívánkovitsnak le kell mondania. Régebbi időben 
gyakrabban fordult elő, hogy a püspökök és na­
gyobb egyházi javadalmasok jövedelmét zár alá 
vették. Legutóbb Peitler Imre váci püspök jöve­
delmét helyezték zárgondnokság alá évtizedeken 
keresztül és Peitler majdnem haláláig meg volt 
fosztva attól, hogy javadalmát személyesen ke­
zelje és jövedelmével szabadon rendelkezzék.

A főpap haszonélvezője lévén a királyi ado­
mányból eredő javadalomnak, az 1715. évi 
LXX1V. t.-c. és az 1790—91. évi XXIII. t.-c. ér­
telmében a magyar apostoli király joga, hogy 
felügyeletet gyakorolja abban a tekintetben, 
hogy a javadalmas a javadalmi birtokkal és 
annak évi jövedelmével az egyházi és az orszá­
gos törvények megfelelőleg rendelkezik-e? E 
« ólból a király bármikor megszámoltathatja a 
javadalmast és a vizsgálat során meggyőződést 
szerezhet arról, hogy a javadalmas eleget tesz-e 
kötelességének. Erre intéssel, parancscsal, végül 
a javadalom jövedelmének zárgondnokság alá 
helyezésével szoríthatja. Az alkotmányos gya­
korlat szerint a király ezt a felügyeleti jogát a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter és ennek 
közegei, a közalapítványi kir. ügyigazgatóság 
utján érvényesíti.

Az 1723 : LXX. te. 1. §-a határozza meg, hogy 
mikor van sequestrumnak helye. A szakasz igy
hangzik :

1. §. Hogy amely főpapok vagy bármely egyházi 
javadalmak birlokosai a reájok bízott egyházakkal 
vagy javadalmakkal keveset gondolnának és az épü­
leteket, beépített telkeket elpusztulni hagynák, a 
romladozókat pedig fel nem építenék: az ilyen fő­
papoknak s bármely javadalmazottnak jövedelmük, 
ő sz. felsége (mint az egyház legfőbb kegyura) által 
zár alá vétethessenek és az érintett egyházak vagy 
épületek igazítására és telkek visszaállítására hasz­
náltathassanak.

Ez a törvény egyszersmind felújítja hivatko­
zás folytán Szent László király I. k. VIII. feje­
zetében foglalt azt a parancsot, hogy a püspök 
köteles a régiség miatt elpusztult egyházakat 
újra felépittetni. Erre a kötelességre figyelmez­
teti a püspököket az 1550. évi XIII. t.-c, is, mely 
a íöpásztori kötelességekről szól.

Ezen tételes törvények szerint a sequestrum 
tulajdonképpen abból áll, hogy a főpaptól el­
vonván a jövedelme feletti rendelkezési jogot, 
gondnokra bízzák azt mindaddig, amig az évi 
jövedelemből ki nem pótoltatnak a főpap tarto­
zásai. Ez éppen nem azt jelenti, hogy a se­
questrum folytán a löpapot egyszersmind elmoz­
dítják állásából. Ó tovább is javadalmas marad, 
a vagyonkezelésen kívül összes közjogi és egy- 
házjogi funkcióit gyakorolhatja. Téves tehát azon 
állítás, hogy Ivánkovics Jánost a sequestrum 
folytán megfosztják a püspökségtől és kolostorija 
internálják, mert erre a zárgondnokság elren­
delése még nem ok. A kánoni törvények ha­
tározzák meg, hogy az áldozár vagy a püspök 
mikor válik méltatlanná hivatala viselésére és 
a püspök mindenkor a római szentszék által 
mozdiltatik cl püspöki székéből. Persze a püspök­
nek szabadságában áll bármikor lemondani a 
püspökségről és elhagyni egyházmegyéjét. Ez 
már gyakrabban fordult elő. IgyLonovics József 
a csanádi püspökségről, Haynald Lajos az er- 
üélyi püspökségről politikai, gróf Zichy Hippolit 
a veszprémi püspökségről magánokokból mond­
tak le. Re nem tartoznak a lemondó püspökök 
ekkor sem kolostorba vonulni. Haynald Lajos 
Rómában a pápai udvarnál élt, karthagói érseki 
címet nyert, míg végre 1867-ben egyenesen a 
király meghívására kalocsai érsek és később 
bibornok lelt. gróf Zichy Hippolit pedig Budán 
visszavonulva fejezte he éleiét.

Mint a tudósításokból kitűnik, ivánkovits Já­
nost azért helyezték gondnokság alá, mert ma­
gánadósságai miatt támadt anyagi zavarai foly­

o

tán nem volt képes javadalmával kapcsolatos 
kötelességeinek eleget tenni. A sequestrum 
célja tehát az, hogy a javadalom további pusz­
tulásának gátat vessenek és másrészről a hiá­
nyokat pótolják. A püspök ezután csak azt kapja 
püspöki jövedelméből, ami a hiányok pótlása 
után fenmarad.

A rozsnyói püspöki székben hat ér óta ül Iván­
kovits János. Rác családból származó, de kiválóan 
hazafias érzelmű pap. Most ötvennyolc esztendős s 
cletc javát Szegeden töltötte, ahol nagyon népszerű 
ember volt. Előbb hitoktató, majd rókusi plébános 
volt Szegeden s ott 1887-ben orsz. képviselőnek is 
megválasztották. A következő cikluson azonban kibu­
kott s akkor a közoktatásügyi minisztériumba került 
osztálytanácsos! címmel. Nagyúri hajlandósága nem 
igen volt, mert szegény családból származott. Hogy 
mégis ilyen sorsra jutott, annak okát nehéz kifür­
készni. Anyagi gondjai még Szegeden kezdődtek, 
ahol a két képviselőválasztás sok adósságba keverte. 
Amikor a püspöki méltóságra emelkedett, rendkívül 
nagy kedvvel látott a püspöki vagyon rendezéséhez, 
a gazdálkodás uj alapokra fektetéséhez. Pénz azon­
ban nem igen sok állott rendelkezésére, mert az évi 
közel nyolcvanezer korona jövedelemre nagy terhek 
estek. Hogy a püspöki javadalmat átvette, ezek a 
gondok az elkerülhetetlenné vált beruházások révén 
csak növekedtek. Kölcsönhöz, személyhitelhez kel­
lett fordulnia s ezeknek némelyikéhez valóságos 
uzsorakamattal férhetett hozzá. Főleg ez a körülmény 
siettette az anyagi romlást, amit aztán néhány sze­
rencsétlen ipari vállalkozásban való részvétel teljesen 
betetőzött.

Beavatott körök már régóta tudták, hogy a püspök­
nek igen ziláltak az anyagi viszonyai, sőt az a hir 
is kiszivárgott a püspöki városból, hogy mőg udvari 
papjai sem kapták meg tőle a járandóságukat az 
utóbhi időben. Egy kilencezer koronás váltója több 
vidéki pénzintézetben is megfordult, de sehol sein 
váltották be, annyira megromlott a püspök hitele. A 
rozsnyói iparosok is panaszkodtak, hogy nem tudják 
megkapni követelésüket a püspöktől.

Az uzsorások, mert ezekhez is folyamodott a 
püspök, amikor hitelezői nagyon szorongatták, végre 
arra kényszeritették, hogy illetékes helyen jelentést 
tett vigasztalan helyzetéről abban a reményben, hogy 
a vallásalapból rendezni fogják adósságait. Kapott is 
az alapból 358.000 koronát, ami azonban kevés volt 
a megmentésére, mert saját beismerése szerint 
1,115.1)00 korona adósság terhelte. E rengeteg összeg 
hallatára, illetékes helyről fölszólították a püspököt, 
hogij adja be lemondását a királynak és a pá­
pának és vonuljon kolostorba. Négyezer korona 
évi kegydijat ajánlottak föl neki erre az esetre, de a 
püspök ennek kétszeresét kérte, amit azonban nem 
adtak meg neki.

Ivánkovits püspök augusztus 9-én Budapestre ér­
kezett s egy szállóban vett lakást, holott itten rendes 
évi lakása volt. Rögtön elküldte a kultuszminiszté­
rium utján lemondását a királynak, azzal az Ígéret­
tel, hogy a pápának is bejelenti lemondását. Egy-kéj 
nappal később azonban visszavonta lemondását.

Most az a helyzet áll be, hogy lm a pápa kény­
szeríteni fogja, ívánkovitsnak le kell mondania 
püspöki méltóságról s kolostorba kell vonulnia, hol 
kegydijat fog élvezni. A zárgondnokságot aztán fel­
oldják s uj pű. pölsöt vagy püspök helyettest nevez. 
nek ki. Az is meglehet, hogy Ivánkovits megmarad 
püspöknek s bizonyos salláriumot kap, a zárgond­
nokság pedig eltart addig, nrig a püspöki vanyon 
terheit véglegesen lelörlesztik. Az a kérdés, mi idézte 
elő a vagyoni bukást s milyen természetűek azok?

A japán-orosz háború.
Budapest, augusztus 2í.

A japánoknak is megvan a maguk oka óvást 
emelni Oroszország ellen a nemzetközi jog meg­
sértése miatt. Az orosz torpedók által elsülyesz- 
tett Hipsangnak megmenekült kapitánya és 
legénysége ugyanis azt vallja, hogy a hajót a 
támadó orosz torpedónaszád egy torpedóval ta­

lálta, s aztán hat pere alatt még tizenkét torpedót 
lőtt rá.

A Hipsang a szabályszerű útirányt követte, a 
támadás világos nappal történt és az elsülyesz- 
tett hajón semmi dugáru nem volt. Az orosz 
naszád torpedókkal és shrapnolekkcl árasztotta 
el a Hipsangot, amely alig fél óra alatt elmerüli. 
A támadó orosz torpedónaszád hetes számot 
viselt, de a nevét a Hipsang legénysége 
nem tudta. Ezt az esetet Japán most alaposan 
fel akarja kavarni, amennyiben nemzetközi vizs­
gálatot kér.

A harctérről fontosabb hírek nem érkeztek. 
Port-Arthur állítólag még nincs a japánok kezé­
ben, dacára annak, hogy a mikádó megparan­
csolta, hogy augusztus hó 23-áig foglalják el. A 
határidő tegnap járt le s igy ma még hiába vár­
tuk az ütközetről és annak kimeneteléről szóló 
jelentést, mert ez a jelentés legjobb esetben is 
csak vasárnap érkezhetik hozzánk. A szárazföldi 
harctérről sem érkezett semmi hir, a mi termé­
szetes is, mert ha az oroszok a japánok elől 
menekülnek, ütközetről nem is lehet szó.

Mai távirataink a kővetkezők:

Port-Arthur ostroma.
Berlin, nug. 24,

A Vossische Zeitung-nnk táviratozzék Londonból:
Stössel tábornok, Port-Arlhur parancsnoka, egy 

londoni meghitt barátjához táviratot intézett, amely­
ben búcsúzik tőle s azt mondja, hogy neki Port- 
Arthur lesz a sírja.

Cslfn, augusztus 24.
Port-Arthurból ide érkezett kínai szökevény be­

széli, hogy a japánok e hó 21-én elfoglalták Icanh 
a védelmi vonal kulcsát, amely a legfontosabb külső 
erődítménye volt az oroszoknak. Az ostromló sereg 
tegnap iszonyúan bombázta Port-Arthurt és a golyók 
a kikötőben horgony zó hajókra csaptak le.

London, augusztus 24,
A Times-nnk táviratozzék Csifuból: Egy japán 

tiszt elbeszélése szerint a főostrom Port-Arthur 
ellen három napig fog tartani. A japán ostromló­
csapatok száma Port-Arlhur előtt 60.000 főnyi, mig 
az orosz védósereg összesen 23.000 emberből áll, 
de ezeknek 12 mértföldnyi vonalat kell védeniök.

Berlin, augusztus 24.
Liaojangból táviratozzák, hogy Port-Arthur előtt a 

japán sereget Jamoka vezeti, aki két sikertelen ostro­
mot intézett a vár ellen.

Felrobbant orosz hajó.
Tokió, augusztus 24.

A Szebaszlopol hadihajó kedden reggel elhagyta 
Port-Arthurt és aknára jutott. A hajó erősen oldalt 
dűlt és vissza kellelt vontatni a kikötőbe,

A szárazföldi harctérről.
Pária, augusztus 24.

Sanghajon át láviralozzák a «New-York Ilcrald»- 
nnk, hogy a japánok Rose szigetét elfoglalták, amely 
a kikötő bejáratát uralja. Északi kerületekből hírül 
hozzák, hogy a japánok a benszüiőttek segítségével 
a Jalu folyó mentén és Antungtól Föngvanesöngig 
sietve építenek elsáncolt erCdiivénycltoi. Ebben a 
munkában legalább 20.000 koreai benszülött segít a 
japánoknak.

Censánból jelentik, hogy körülbelül 10.000 főnyi 
orosz sereg átkelt a Turnén folyón s minden 
uibaeső városban helyőrséget hagy hátra, a kato­
nailag fontos helyeket pedig megszállja. Ez az 
orosz sereg Gensánt teljesen hatalmába akarja kerí­
teni, aztán P öngjang felé készül előrenyomulni. 
Ebben a tervében az orosz sereg számit a vla- 
divosztoki torpcdóliajóraj segítségére. Gensán hely­
őrsége mindössze ezer főnyi, az öt halmon levő 
védelmi erőditvényokot pedig 2000 ember tartja 
megszállva,

A sanghaii eset.
Sanghai, augusztus 24.

Az orosz hadihajók nem tettek eleget a taotaj 
rendeletének, hogy fegyverkezzenek le, vagy
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pedig hagyják el a kikötőt. A nankingi alkirály 
vonakodott egy kínai hajórajt kiküldeni. A kon­
zuloknak tegnap tartott második gyűlése ered­
ménytelen maradt. Az orosz konzul nem vett 
részt a gyűlésen. Az amerikai konzul kijelen­
tette, hogy kormánya csak akkor szándékozik 
beleavatkozni, ha ezt amerikai tulajdon védelme 
követeli. Az angol konzul nem határozta el ma­
gát, hogy eleget tegyen a taotaj ama kérelmé­
nek, hogy az orosz hajóknak tiltsa meg a javi. 
tási munkálatokat.

A Növik sorsa.
Tokio, augusztus 24.

A Novikkal folytatott harcról jelentik, hogy a Nö­
vik és a Gushima harcoltak egymás ellen. Egy órai 
harc után a Növik visszavonult Korsakovszkba, de 
egv lövéssel, mely a Cusliima szénlartóját megsér­
tette, kényszeritette ezt a hajót, hogy a sérülések 
kijavítása végett szintén visszavonuljon. Másnap reg­
gel a Cithoso a Novikot zátonyon találta erősen 
oldalt dűlve, részben viz alatt. A Githoso még egy 
óra hosszat bombázta a Novikot.

TÁVIRATOK.
Az orosz kegyelmi manifesztum.

Szentpétervár, augusztus 24. Alexis trónörökös 
nagyherceg születése alkalmából kegyelmi manifesz- 
tumot bocsátottak ki. A manifesztum elrendeli: A 
testi fenyíték a paraszt lakosságra, valamint a had. 
sereg és a hajóhad tagjaira nézve, ahol ismételt 
kötelességszegések esetén még alkalmaztatott, eltö­
röltetik. Minden paraszt hátraléka váltságösszegek- 
ből, gazdasági adókból és más illetékekből elenged­
tetik és a lakosság felmentetik a rossz termések 
idején ellátás céljaira adott kölcsönök visszaGzcté- 
sétől. Azonkívül elengednek különböző pénzbünteté­
seket. Vétségek, amelyek pénzbüntetéssel, elzárás­
sal, vagy várfogsággal jogkövetkezmények nélkül 
bűntetteinek, büntetlenek maradnak, ha a trónörökös 
szülctéscnapján az eljárást még Liróilag nem telték 
folyamatba, vagy ha a bírói ítéletet még nem hozták 
meg. Azonkívül számos kedvezményt állapit meg a 
rendelet a bűntettesekre és rabokra nézve. Politikai 
bűntettesek, akik jó magaviselet állal tüntették ki 
magukat, a büntetés idejének letelte után az igaz­
ságügyminiszter ajánlatára visszanyerhetik polgári 
jogaikat. Politikai büntettek, amelyek a trónörökös 
születésétől visszafelé számítva 15 éven út ismeretle­
nek maradlak, átadatnak a feledésnek. Politikai bűntet­
tesek, akik külföldre menekültek és hazájukba vissza­
térni óhajtanak, a belügyminiszter utján erre engedélyt 
kérhetnek. A finneknek mimten 1904. január 1—1 f-ig 
esedékes és a trónörökös születésekor még le nem 
fizetett illeték és földadó hátralékait, továbbá a kész­
pénzben, gabonában vagy lisztben adott kölcsönök 
egynegyed részét elengedik. Finnország saját eszkö­
zeiből 3 millió márkából érinthetetlen alapot alkot­
hat a földnélküliek szükségleteire. A falusi vagy 
városi községekre a katonai sorozó hatóságok tagjai 
választásának elmulasztása miatt 1902. és 1903. 
években kivetett és eddig még be nem hajtott 
pénzbüntetéseket elengedik. Finnországiaknak, akik 
az országot engedetem nélkül hagyták cl, meg­
engedik, hogy a jelen óv folyamán visszatér­
jenek. Katonai szökevények hazatérésük után 
tartoznak rögtön önként jelentkezni. Finnorszá­
giak, akik kivonták magukat a katonai kötele­
zettség alól, büntetlenek maradnak, ha a trónörökös 
születésétől számitolt három hónap alatt a katona- 
sági hatóságnál jelentkeznek. Vétségek, lopást, rab­
lást és sikkasztást kivéve nem esnek büntetés alá. 
A finn főkormányzú utasittalik, hogy tegyen meg­
fontolás tárgyává oly intézkedéseket, amelyekkel 
enyhíteni lehet a sorsát azoknak a személyeknek, 
akiknek a Finnországban való tartózkodás meg van 
tiltva. A birodalomban azoknak a zsidóknak a csa­
ládjait, akik a katonai kötelezettségtől kivonták ma­
gukat, felmentik a rájuk rótt pénzbüntetések alól. 
Végül kilátásba helyeztetik a Japánnal való háború­

ban elesett tisztek és katonák gyermekeinek ellátása 
ős neveltetése.

Az örmény mozgalom.
Konstannápoly, aug. 24. A bitliszi váll távirata 

közli, hogy Erzerum vilajet egyik járásában és a 
bit'iszi szandsékban újból örmény bandák mutatkoz­
tak. Erélyes katonai intézkedéseket tettek, hogy a 
bandák garázdálkodását megakadályozzák.

A marokkói zavarok.
Pária, augusztus 24. Az Oranban megjelenő Echo 

lap jelenti, hogy a marokkói pretendens csapatokat 
küldött Kaid Amada ellen, hogy általa meggyilkolt 
híveit mcgboszulja. E csapatokat megverték és azok 
számos halottat és sebesültet, valamint fegyvereket, 
lovakat és felszerelési tárgyakat vesztetlek.

Oran, augusztus 24. Buhamnra marokkói preten- 
denst, midőn Denibu-Zoggon, a kamada-törzs főhelye 
ellen vonult, a lakosságnak a szultánhoz bű része 
megverte és számos hívét elvesztette. Ő maga Bueb- 
zába menekült. A tőle elvett lovakat és legyvereket 
üdia városba vitték és szétosztották.

Bulgária ágyuvásárlása.
Szófia, augusztus 24. Hir szerint a hadügymi­

nisztérium több nap óla tárgyalásokat folytat a 
Schneider creuzoii cég műszaki vezetőjével 54 ütegre 
való gyorstüzelő ágyú megrendelése tárgyában. Azt 
állítják, hogy a megrendelés már jóformán megtör­
téntnek tekinthető.

NAPIHIREK.
Budapest, augusztus 21.

— (Időjárás.) A magyarországi depresszió dél­
nyugati Oroszország fölé vonult; nyugaton pedig a 
maximum változatlan maradt. Európában az idő túl­
nyomóan felhős, a szelek élénkek, s a hőmérséklet 
nyugaton alacsony, keleten pedig magas. Esők kü­
lönösen Ausztriában és Oroszországiján voltak.

Hazánkban tegnap országszerte bűvös, szeles és 
esős idő uralkodott. A szelek lielyenkint viharos jel­
leget öltöttek s délen meg keleten zivatarok is for­
dullak elő. Az esömennyiség északkeleten s délnyu­
gaton jelentékeny (20 mm. felett) volt.

Jóslat:
Lényegtelen bőváltozás, lielyenkint élénk szelek és 

főleg keleten még eső várható.
Hőmérséklet: 17'9 C. fok.

— (A király a csehországi hadgyakorlato­
kon.) Becsből táviratozzak : A Korrespondenz 
Wilhelm szerint a király szeptember 1-én lseid­
ből a csehországi nagy gyakorlatra utazik, amely 
szeptember 2-ától 6-ig tart. 7-én reggel a 
király ismét Bécsbe érkezik és Schönbrunnban 
fog lakni.

— (Udvari vadászat Ischl mellett.) Ischl melletti 
Traunstein környékén tegnapelőtt udvari vadászat 
volt, melyen azonban ti felsége nem vett részt. Ott 
voltak: Ferenc Szalvátor főherceg és Lipót bajor 
herceg, Paar gróf és Krieghammer báró s a 
kíséret.

— (Edvárd király beteg.) Londonban ismét 
oly hírek szállingóznak, hogy a király állapota 
aggodalomra ad okot. A News Papers szerint a 
marienbadi kúra nem járt a remélt hatással és 
a királyon olyan jelelt mutatkoznak, mint a ko­
ronázás évében. Az utolsó szezon erőfeszítései 
erősen megviselték a király beteges szervezetét 
s az orvosok a jövőre nézve a leggondosabb 
óvatosságot ajánlják.

— (A király a tüzkárosultaknak.) A hivatalos 
lap mai száma közli, hogy a király a Tovda-Aranvos 
vármegyei Topánfalva és a Zemplén vármegyei 
Bodzásujlak községek tüzkárosultjai részére ma­
gánpénztárából háromezer, illetőleg egyezer korona 
pénzsegélyt adományozott.

— (Előkészületek Apponyi fogadására 
Amerikában.) Gróf Apponyi Albert, mint em­
lítettük, szeptember 3-án érkezik New-Yorkba, 
hol máris nagy előkészületeket tesznek, hogy 
minél fénvesebben fogadhassák. Szeptember 
4-én a newyorki magyarság díszes ünnepélyt 
rendez, A diszülésen, szeptember 4-én, magyar 
és angol szónokok fogják üdvözölni Apponyit. A 
magyarság részéről szónokul Kovács Kálmán 
me. kecsporti római katholikus plébános van

kiszemelve. New-York ulán Filudelfia, Was­
hington, Piilsburg és a magyarság főfészke: 
Cleveland készülődnek nagyobb ünnepségekre, 
körükbe várva Apponyit és a magyar delegátu­
sokat. — A mai reggeli lapok közül többen azt 
írták, hogy Appongi tiszteletére Knxelz Adolf 
birtokán, Glenwoodban estét rendez, melyen 
minden valószínűség szerint résztvesz Roosevelt 
elnök is. Ez a hir téves, mint biztos forrásból 
értesülünk, gróf Appongi Albert Kmeiz Adolf­
hoz nem Jog elmenni s igv valószínűleg Roose­
velt elnök sem. Ennek pedig egyszerű oka az, 
hogy Kmetz Adolf a Karrícsongi és Kmetz 
pálinka/őzö cég tagja s gróf Appongi, ki ame­
rikai propagandájának programmjába az anti­
alkoholista mozgalmat is felvette, ilyen meghí­
vást nem fogadhat e!.

— (Elmaradt aranymise.) Temesvárról jelentik: 
A Csanádi káptalan e hónap 24-ón akarta megülni 
nagyprépostja, Németh József fölszentelt püspök 
ötvenéves papi jubileumát, melyre az egész egyház­
megye papsága nagy előkészületeket tett. Hemmen 
Ferenc prelátus-kanonok elnöklésével bizottság ala­
kult, mely az aranymise alkalmából egy Német- 
nlapitvánvra gyűjtött. E gyűjtéshez Bessewffy Sán­
dor megyés püspök 20U0 koronával járult. A papság 
Temesvárra készült s fényes menetben, karingben, 
biretummal akarták az ünneplő püspököt arany- 
miséjéhez a székesegyházba kiaérni. Diszlakomát is 
terveztek. Temesvári levelezőnk távirata most arról 
ad birt, hogy az egész ünnep elmarad, mert Németh 
püspök elutazott. Mária-Radnára a ferencrendi bará­
tokhoz, kiknek klastromában teljesen visszavonulva 
fogja megülni ötven éves áldozári jubileumát. Eluta­
zása előtt melegen megköszönte a papság rokon­
érzését és ötezer koronát adott a csanádegyház- 
megyei papság nyugdíjalapjának. — Dessewffy 
püspök Reichenhallból levélben üdvözölte a jubi­
láns íérfiut, melegen méltatva egyházi és hazafiui 
érdemeit.

— (A regensburgi katholikus gyűlés befejezése.)
A regensburgi katholikus gyűlést tegnap befejezték. 
A zárértekezleten dr. Bachem birodalmi gyűlési kép­
viselő a római kérdésben határozati javaslatot ter­
jesztett elő, amelyet elfogadtak. A határozat igy 
hangzik:

«Németország katholikusainalc 51. nagygyűlése, 
miként a megelőzők is, nem mulaszthatja el, hogy 
föl ne szólaljon ama helyzetet illetőleg, amelyben 
a római Szentszék 1870 óta van, A német katho- 
likusok, mint általában a világ összes katholilm- 
sai, nem mondhatnak le arról a kívánságukról, 
hogy legfőbb fejük, a pápa, teljes szabadságot és 
függetlenséget élvezzen, ami elengedhetetlen föl­
tétele a katholikus egyház szabadságának és füg­
getlenségének. Ezt a szabadságot cs független­
séget ők csak akkor ismerhetik el biztosítói­
nak, ha olyan állapotot teremtenek, amelyhez 
a pápa is megadhatja hozzájárulását.-»
Ez a határozati javaslat abbah különbözik a ré­

gebbi katholikus kongresszusok határozataitól, hogy 
utolsó pontjában bizonyos kompromisszumos haj­
landóságot .árul el. — Regensburgból táviratozzék, 
hogy a katholikus egyetemes gyűlés tudományos és 
oktatásügyi bizottsága határozati javaslatot fogadott 
el a katholikus ifjúság nevelése, a felekezeti iskola, 
a Salzburgban létesítendő katholikus egyetem és a 
katholikus egyházi művészet és sajtó felkarolása 
céljából.

— íJanicsúry Sándor meghalt.) Janicsáry 
Sándor volt országgyűlési képviselő tegnap 
nyolcvanhárom éves korában, Budán, a Retek­
utca 46. szám alatt levő lakásán meghalt. Az 
elhunyt a régi hires Deák-párthoz tartozott, 
majd később Tisza Kálmán személyes gárdájá­
hoz s mint a hires TJoyd-beli törzsgárda tagja 
lassankint országos hírnévre tett szert. Mint 
képviselő, nagy dolgokat nem produkált, de 
mindig igen szimpatikus tagja volt a Háznak, 
melynek aztán később több Ízben volt kor­
elnöke.

Az elhunyt a hires, görög származású Jarticsáry 
kereskedő-családnak volt a sarja. Fiatal éveiben a 
huszároknál szolgált, ahol kapitányságig vitte, később 
temcsrármegvei birtokára vonult vissza s egészen a 
gazdaságnak élt. A képviselöháznak már 1868-ban 
tagja lett. mint Deák-párti s Deák Ferenc személyes 
jóindulatával dicsekedhetett. A hetvenes évek vége 
felé otthon maradt és két ciklus ideje alatt nem volt 
tagja a képviselöháznak, amelyben 1887-ben azon­
ban már ismét helyet foglalt, mint szabadelvű párti-
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'femes vármegye rékási kerületet képviselte s meg­
maradt nz 1892-iki ciklusban is. 1897-ben megvált 
a politikától s birtokára, Adára vonult vissza, a 
honnan 1900-ban állandó tartózkodásra a fővárosba 
költözött. Hosszú, kilenc hétig tartó betegeskedós 
után halt meg. Holttestét csütörtökön délután szen­
telik be a görög-keleti egyház szertartása szerint s 
azután a kerepesi-uti temetőben lévő családi sír­
boltba helyezik örök nyugalomra.

Janicsáry Sándor holttesték még tegnap ravatalra 
helyezték. A ravatal az elhunyt lakásán, a Retek­
utca 46. szám alatti gyászházban van felállítva. A 
holttest görögslilü szárkofágban nyugszik, amely 
délszaki virágokkal és gyertyákkal van körülvéve. A 
gyászházba ma délelőtt igen sokan személyesen 
mentek el részvétüket kifejezni a gyászoló családnak 
s ugyancsak sokan táviratban és levélben fejezték ki 
részvétüket. A halottat a kerepesi sirkertben helyezik 
őrök nyugalomra.

Janicsártj Sándornak a képviselőházban s a sza­
badéivá klubban csak Aga volt a neve. Sok jó dol­
got beszélnek az agáról. Egyszer közvetlenül a vá­
lasztás előtt utazott le kerületébe Bessenyei Ferenc 
kíséretében: beszámolóra. Útközben az öreg erősen 
készült a beszédére. Bessenyei csinálta, ő egzami- 
nálja is a robogó vonaton a drukkoló jelöltet. Meg­
érkeznek s néhány órával később megtartják a be­
számolót. Valahány ép-kézláh ember volt a község­
ben, mind ott volt s feszült kíváncsisággal várta 
.Tanicsáryt. Az öreg végre megjelenik az erkélyen, 
nyomában Bessenyei és más előkelőségek. A nép 
éljenez, Bessenyei előlép s hatalmas orációt vág ki. 
A tömeg szinte tombol, annyira elragadja a szép szó. 
Janicsárvra kerül a sor. Az öreg sokáig törölgeti a 
homlokán végig perdülő verejtékcsöppeket, köszörüli 
a torkát s rákezdi :

«Tisztelt választópolgárok ! (Éljenzés.) Kedves ba­
rátaim !»

itt aztán elakad s hiába súg neki Bessenyei, nem 
tudja megkezdeni a beszédét. Hirtelen összeszedi 
azonban magát és stenlori hangon kiáltja le a tö­
megnek :

— Hat hocsin hoznak ott bort, sört, meg egye­
bet. Pusztítsuk el, emberek!

Ez kellett a népnek. Úgy megéljenezte az öreget, 
hogy percekig visszhangzott a kis város piaca. 
Meg is választották persze újra s az aga azóta sok­
szor mondogatta Bessenyeinek :

— Lásd, öcsém, csak jó volt ez a beszéd úgy is t
*

Nemrégiben egy képviselőtársával találkozott az 
utcán.

— De jó, hogy talállak — mondja neki az aga 
— doktor vagy, ha ráérsz, gyere egy kissé velem.

— Nem bánom, bátyám, szívesen megyek. De 
minek ?

— Ráérsz megtudni. Csak gyere.
Kocsiba ültette s elvitte a nyolcadik kerületi kapi­

tánysághoz. Már a tárgyaló bíró előtt állnak, amikor 
az aga diadalmasan rászól a kísérőjére:

— Na most csak tudod, minek hoztalak ma­
gammal ?

— Tudni tudom most már, csakhogy még nincs 
egészen rendben a dolog. En tudniillik, kedves 
bátyám, orvos-doktor vagyok s nem ügyvéd-doktor.

— (Stössel tábornok — morva.) Valóságos ver­
sengés indult meg Stössel tábornok származása 
felett. A lengyel lapok lengyelnek vindikálják, most 
pedig a «Wiener Allgemeine Zeitung» arról értesül, 
hogy Port-Arthur védelmezője származására nézve 
osztrák. A tábornok e szerint Brünnben született. 
Ifjú éveiben elhagyta Ausztriát és szüleivel vagy 
azok nélkül áttért Oroszországban az orthodox val­
lásra. Stössel családja előbb zsidó vallása volt, de 
Stössel maga már kereszténynek született. A tábor­
nok rokonai még ma is élnek Brünnben és Nikols- 
burgban. Brünnben élő rokonaival a tábornok a 
háború kitörésekor még levelezett.

— (Letartóztatott orosz arisztokrata höl­
gyek.) A Krakóban megjelenő «Naprzod» közli, 
hogy Granicában, a galíciai orosz határon az 
orosz csendőrség letartóztatott három orosz nőt, 
akik minden valószínűség szerint az arisztokrá­
ciához tartoznak. A letartóztatott hölgyek pod- 
gyászában tiltott ujságokat és könyveket találtak, 
amelyeket elkobozlak. Az orosz hölgyek első 
osztályú jegyekkel Bécsből Moszkvába utaztak. 
A csendőrök a három foglyot a piperkovi várba 
kisérték.

— (Ev. rel. esperes Bukarestben.) E. Újvári 
István harosztosi ref. pap, n nagyenyedi egyház­
megyének egyik jeles tagja, mint Bukarestből Írják

nekünk, tegnap kapta meg mandátumát a romániai 
ref. missziói esperességre. — Itt említjük meg. hogy 
a bukaresti leányiskola második tanítónői állására 
Vadas Anna okleveles tanítónőt nevezte ki az erdélyi 
ev. reform, püspökség.

— (A F. M. K. E. közgyűlése.) Breznóbányárói 
távirntozzák: A F. M. K. E. tegnap tartotta itt 22-ik 
rendes közgyűlését a Felvidék vezető társadalmának 
részvétele mellett. Kedden reggel volt az igazgató­
választmány ülése, melyen Kiirthy Lajos zólyomi 
főispán elnökölt. Az ülés folyamán Clair Vilmos 
főtitkár ismertette a közgyűlés határozati javas­
latait, amelyeket egyhangúlag elfogadtak. Tizenegy 
érakor kezdődött a közgyűlés a polgári iskola 
dísztermében, amelyen Kiirthy Lajos főispán elnö­
költ, ki egyszersmind a kormányt is képviselte. 
Az elnök megnyitó beszéde után, amelyet lelkes 
éljenzéssel fogadtak, a közgyűlés táviratilag üdvö­
zölte 'lisza István gróf miniszterelnököt és az 
egyesület elnökét, Thuróczy Vilmos nyitrai fő­
ispánt, aki egészségi okokból nem jelenhetett meg. 
Nagy lelkesedést keltett 7huróczy felolvasott levele, 
melyben Grünwald Béla néhai zólyomi alispán ér­
demeit méltatta. Ezután Rákosi Jenő a politikai jel­
szavakról mondott hatásos beszédet. Dicsőítette 
Breznóbánya hazafias lakosságát, magyar érzését, 
majd áttért a jelszavak jelentésének kifejtésére. «Ma­
gyarország nem volt, hanem lesz». «Tengerre ma­
gyar», «A hazáért mindent, a hazát semmiért». E 
jelszavak vezették a kort, ezek adják tartalmát, irá­
nyát, becsvágyát. Mások ellenben, mint az agráriz­
mus, merkantilizmus jelszavai, nem fejezik kiakorti 
ezek egy és ugyanazon arcnak sandán befelé néző 
szemei. Majd áttért az ifjúságnak a jogi pályára való 
tódulására és azután a középosztály korhadásáról 
beszélt, ismertetve az idevágó jelszavak helyességét 
és félremagyarázását. Végül saját jelszavát, a «30 
millió magyar»-! ismertette. Rákosi beszédét zajos 
tetszés követte. Az igazgató választmány javaslatai­
nak elfogadásával a közgyűlés véget ért. A közgyű­
lés után a zólyombrezói vasgyárban 300 teritókü 
bankett volt, amelyen sok felköszöntö hangzott el.

— (Munkáehióny az E. Á. déli államai­
ban.) Angol lapoknak jelentik New-Yorkbdl, 
hogy Missisippi állam ügynökei járnak most ott, 
hogy munkásokat toborozzanak. Azt mondják, 
hogy a déli államokban ipari munkákhoz, külö­
nösen pedig a gyapotmüvekhez közel két millió 
munkásra volna szükség. Most remélik, hogy az 
északi államokból mintegy 150.00t) olasz fog 
odamenni, azonkívül lengyel és magyar mun­
kásokat is visznek. Az angol lapok ezeket a 
híreket, különösen számadataikban, túlzottak­
nak mondják.

— (Próbamozgóaitás Erdélyben.) Marosvásár­
helyről jelentik: A kolozsvári honvédkerfileti pa­
rancsnokság próbamozgósitást rendelt el, amelyben 
erdélyi honvédezredek vesznek részt és pedig a ko­
lozsvári 21, a marosvásárhelyi 22, a nagyszebeni 23 
és a brassói 24. honvéd gyalogezredek, továbbá a 
marosvásárhelyi 9. honvéd huszárezred. A mozgósí­
tás helye Marosvásárhely, ahova a honvédkerülcti 
parancsnok a törzstisztekkel megérkezett. A tarta­
lékos honvédek naponta százával vonulnak be ez- 
redeikhez, amelyek azonnal indulnak Marosvásár­
hely felé. A mozgósítás által úgyszólván nz egész 
Erdély alarmirozva van, mert az egyes ezredeknek 
zászlóaljai Kolozsváron, Nagycriyeden, Deósen, Ma­
rosvásárhelyen, Besztercén, Nagyszebenben, Déván, 
Erzsébetvárosban, Brassón, Fogarnson, Kézdivásár- 
helyen, Csíkszeredán ós Szamosujváron állomásoz­
nak. A próbamozgósitás huszonhat napig tart, amely 
idő alatt Marosvásárhelyen több, mint tizenötezer 
honvéd lovas és gyalogos lesz összpontosítva. A 
hadvezetőségnek az ivóviz hiánya okoz nagy gon­
dot, mert a nagy szárazság következtében Marosvá­
sárhelyen és környékén csaknem a legtöbb kút ki­
száradt és különösen a lovak itatására szükséges 
nagy mennyiségű viz előteremtése és a takarmány­
hiány fog nagy nehézségeket okozni. A próbamoz­
gósitás hozzávetőleg egy millió koronába kerül.

— (Ellopott tengeralatti aknák.) l’gy lon­
doni lap szenzációs birl kürtőit világgá, azt irta 
ugyanis, hogy Plymouth angol kikötőből igen

fontos tengeralatti aknákat loptak el, még 
pedig a németek. A hadügyminisztérium ezt a 
hirt azonnal megcáfolta s megjegyezte, hogy nz 
egész dolog annyiból áll, hogy három jelenték­
telen kísérleti aknát egg ismeretlen hajó eltolt 
a helyéből. Azóta nem tűnt el tengeralatti akna.

— (Nagy alapítvány a Nemzeti Múzeumnak.) 
A hivatalos lap mai száma közli, hogy a vallás- ős 
közoktatásügyi miniszter tornyai Schossberger Lajos­
nak és tornyai Schossberger Rezsőnek abból az 
alkalomból, hogy a Magyar Nemzeti Muzeum állat- 
tári gyűjteményeinek gyarapítására s illetőleg nép­
rajzi kutatásokra 300.000 koronás alapítványt léte­
sítettek, köszönetét ős elismerését nyilvánította.

— (Lepra-eset Bécsben.) Becsből jelentik, 
hogy az ottani közkórházba egy bélpcklos bete­
get vettek föl, aki a boszniai Vidonjoba való. 
Szigorúan elkülönítették. A szörnyű betegség 
továbbterjedésének moggátlására minden óvó- 
intézkedést megtettek.

— (Visszavándorlók.) Fiúméból táviratozzék: 
A Pannónia kivándorlási gözös tognap visszaétke- 
zett Amerikából, ahonnan 1400 utast hozott; ezek 
közül 1300 Nápolyban hagyta el a hajót, a többi 
Triesztben ós itt lépett szárazföldre. A visszatérők 
között csak 13 magyar volt. A hajó szeptember 
elsején indul újra New-Yorkba.

— (Szemere Miklós és a zionisták.) Szemere 
Miklós országgyűlési képviselő, a Pozsonyban ülésező 
zionisták kongresszusának megalakulása alkalmából, 
a következő sürgönyt küldte:

Udo a zsidó liaza/iság és fajszeretet őszinte 
apostolainak. Szemere Miklós.

— (Kossuth-ünnepély.) «A Magyar Ifjak és Hon­
leányok köre» augusztus hó 27-én, Lajos-napján a 
József-ulca 20. sz. alatti vendéglőben Kossuth-ünne- 
pólyt tart.

— (Dvnga királyné yachtja.) Belgrádból je­
lentik: A «Draga» nevű hajó, amely a meggyilkolt 
királvi pár tula dona volt, tegnap került harmadszor 
árverés alá, de vevő újra nem jelentkezett. A 
hajót most Becsbe viszik és ott fogják árverés alá 
bocsátani.

— (Gyászrovat.) Mártiiig Henrik folyó hó 22-én 
életének 92-ik, házasságának 53-ik évében Csömö­
rön meghalt.

— (Fenyegetett vasútvonal.) Berlinből táv- 
iratozza tudósítónk, hogy Konstantinápolyból 
érkezett megbízható közlés szerint ott elfoglak 
egy embert, aki fel akarta robbantani a vjc- 
dikulai vasútállomást, amely Konstantinápoly 
elővárosának állomása. Úgy látszik, hogy az 
ártalmatlanná tett merénylő a komitácsik ban­
dájához tartozik, mert a komitácsik legutóbb 
levelekben megfenyegették a keleti vasutak igaz­
gatóságát. A vasútvonal őrségét azóta megket- 
tőztettók.

— (Iskolai hírek.) A IX. kér. felső kereskedelmi 
iskolában (IX., Mester-utca 27.) a javító és pótló 
vizsgálatok augusztus hó 30 és 31-én délelőtt 8—1 
óráig fariéinak meg. Beiratkozni pedig szeptember 
hó 1 -töl 3-áig lehet. — A Magyar Zeneiskola igaz­
gatósága a jövö tanévre szeptember elsején kezdi 
meg a növendékek beírását Erzsébct-kürut 27, szint 
I. emelet 3. szám alatti helyiségében. A beírások 
délelőtt 10 —12-ig és délután 3—5-ig tartanak. Be- 
iratási dij 10 korona, havi tandíj 8 korona. Kiváló 
tehetségű szegény növendékek tandíjmentességben, 
illetve tandíjkedvezményben részesülnek, Kérvényeket 
Budapest székesfőváros tanácsához címezve nug. 30-ig 
a Magyar Zeneiskola igazgatóságnál kell benyújtani. 
— A in. Icir. állami felső ipariskolában (Vili., 
Népszinház-utca 8. sz.) a hoiratások szeptember hó 
első napján kezdődnek s 5-ikéig tartanak. — Azon 
gyengébb felfogású ós gyengébb testalkatú gyerme­
kek könnyebbségére, akik az elemi iskolában a többi 
tanulóval együtt haladni nem tudnak: a közoktatási 
minisztérium Kisegítő-iskola néven külön szakisko­
lát tart fenn. Az iskolának öt felmentő osztálya van 
és külön szakorvosi felügyelet alatt áll. Különös 
súlyt fektetnek benne a kézügyesség! oktatásra és a 
testgyakorlásra, A beiratások folyó évi szeptember 
hó 1—5-én tartatnak az iskola Vili., Mosonyi-utca 
8. szám alatti helyiségben. Vagyontalanok tandíj­
mentességben részesülhetnek. — A siketnémák 
budapesti állami intézetében (Vili., Mosonyi-utca 
8. sz.) a növendékek beiratása f. évi szept. 1., 2. és 
3. nap;ain fog megejtelni. A heirntások a jelzett 
napokon d. e. 9—11, d. u. 3—6 éráig eszközöl hetök. 
Az intézet eddigi és uj növendékei szülőikkel tartoz­
nak n beiratáson megjelenni. Az oktatás szept 5-én 
veszi kezdetét.
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— (Újabb tengerósBeztrijk Marseilleben.) A la-

vaszszal érdekes sztrájk volt Franciaország kikötő- 
fővárosában : a tengerésztisztek sztrájkoltak. A sztrájk 
most folytatódik, de most már nem a tisztek, ha­
nem az alkalmazottak sztrá|kolnak. A nagy hajós­
társaságok és hajógyárak munkabeszüntetése folytán 
a városban a kereskedelem csaknem teljesen pang. 
A rakpartokon, mólókon és dokkokon minden munka 
szünetel. A szénrakodók is sztrájkolnak. A hajógyá­
rak mind zárva vannak. A hosszujáratu hajók kapi­
tányainak egyesülete szolidárisnak jelentette ki ma­
gát a hajógyárak művezetőivel és elhatározta, hogy 
a kereskedelmi tengerészet valamennyi tisztjének 
ma el kell hagynia hajóját. A sztrájk következtében 
a touloni tengerészeti prefektus utasítást kapott, 
hogy négy szállitógőzöst, amelyeket Marseillebe ren­
deltek, szereltessen fel az algíri és tuniszi posta- 
szolgálat ellátására.

A Journal Officiel a marscillci kikötőmunkásolc 
sztrájkja által szükségessé tett hirdetményt tesz 
közzé a francia kormány által a Marseille és az 
algíri Tuniszi és a korzikai kikötő közti forgalom 
fenntartása céljából tett intézkedésekről. A Plinois 
cirkáló, az Afisolahiro ős három torpedóvadász 
fogja ellátni a szolgálatot Algír, lionet, Philippsviile 
és Oran felé. Tuniszba hetenkint egyszer egy jelző- 
gőzös megy. Két torpedóvadúsz közlekedik Nizza és 
Zallvi korzikai kikötő közt. A levantei forgalomról 
és a szélső keletre való járatokról egyelőre nem 
történt intézkedés. Az oda irányuló postaszolgálat 
biztosítása céljából a külfölddel szándékoznak össze­
köttetésbe lépni.

— (Hajsza egy sikkasztó után.) Megírtak, hogy 
Schlesinger Adolf nevű magánhivnlalnok, tartalékos 
tüzérhadnogy, aki Weiszmann Mór hócsi gabona­
bizományi cég budapesti fiókjában volt alkalmazva, 
tizennégyezerhétszáz korona elsikkasztása után meg­
szökött. A sikkasztó! keresték mindenleié, de ered­
ménytelenül. Tegnap este azután, a késő esti órák­
ban, egy a Margitszigeten levő rendőrt figyelmez­
tetett egy ott sétáló ur, hogy a közelben Schlesinger 
Adolfot látta settenkedni. A rendőr nyomban a jel­
zett irányba indult s miután tényleg a Schlesinger 
szemólyleirásához teljesen hasonló embert vett észre, 
egyenesen az illető felé tartott. A gyanúba fogott ember 
azonban észrevéve, hogy a rendőr feléje indult, meg­
gyorsította lépteit s az ellenkező irányban igyekezett 
eltűnni. Majd pedig mikor látta, hogy a rendőr nem 
tágít nyomából, futásnak eredt. Vad hajsza kelet­
kezett. A menekülni akaró ember a Margit-hidra ro­
hant s a budai oldal irányában igyekezett elvegyülni 
a hídon járók között. A rendőr, kihez eközben már 
egész sereg önkéntes üldöző csatlakozott, nem té­
vesztette szeme elől a menekülőt, akit végre is a 
Margit-köruton lefüleltek s a főkapitányságra vitték. 
Itt eleinte letagadta, hogy ő a körözött Schlesinger; 
de végre is beismerte tettét, mire letartóztatták. 
Schlesingert ma reggel átszállították az tigyszség 
fogházába.

— (Cirkusz Beketow.) Szerdán este fél 8 órakor 
újonnan megváltoztatott műsor. «Le cercle de la 
mórt», motorkerókpármenet halálkörón a levegőben, 
véghezviszi a Watson-csoport, 1 hölgy, 3 férfi. La 
Espagnola, kettős lovaglás 2 nveregtelen lovon, elő­
adják Beketow Wárdia kisasszony és Fontana Cae­
sar ur. Ezenkívül a legújabb szenzációs műsor- 
számok.

x Fölhívjuk olvasóink figyelmét Herczeg és Hor- 
vát Budapest, Kerepcsi-ut 52. szám alatt, az «Adria» 
szállóval szemben létező női-divataruházára.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* Sarah Bornhárd Budapesten. A nagy francia 

Iragika ez óv őszén öt évi szünet után újabb euró­
pai turnéra indul, amely körút alatt érinteni log|a 
íludapestet is. Beöthy igazgatónak külföldi utján si­
került e vendégjátékát, amely november hónapban 
lesz meg, a Király-szinház számára biztosítani. A 
Király-szinház uj évadja — mint már említettük — 
augusztus 27-én, szombaton a Fölösleges férjek elő­
adásával nyílik meg.

* A Népligeti Nyári Színkörben ma, csütörtökön, 
c hó 25-én tartja meg Faragó Vilmos, a népligeti 
színkör jeles komikusa jutalomjálékát. l'.z alkalom­
mal lábon Emilnek Zsák a faliját megleli cimü 
bohózata kerül előadásra. A dnrabbnn még C'zrzi- 
douszky István, Kovács Andor és Vécsey Miklós 
komikusok játszanak nagyobb szerepeket.

SPORT.
Nyári futtatások.

— Hetedik nap. —
Budapest, augusztus 24.

A tegnapi programm első tekintetre meglehetősen 
biztos versenyeket Ígért, de nem váltotta be Ígére­
tét. Csaknem minden futamban leverték a favoritot 
s a látszólagos jó dolgok csak a bookmakerekre vol­
tak jók. A második futamban erősen fogadták egy 
olthoni trial alapján Wattmant, de épp utolsó volt a 
célnál. Az Elnöki díj íavoritja Vevuda volt, de pilla­
natig sem mutatkozott komoly versenyzőnek.

Ennek a futamnak eredményét különben Babszi 
akcidense is befolyásolta. A kanca ugyanis gyors 
iramban vezette a mezőnyt a víztoronyig, itt azonban 
lábát törve hirtelen megállóit s a mögötte futók egy­
másba galoppoztak. Ezt az általános zavart használta 
fel a kívül galoppozó Menyecske lovasa, gyorsan 
előre tört és a versenytempóból kizökkent mezőnyt 
sok hosszal megelőzve végül könnyen nyert. Ezen 
akcidcns nélkül valószínűleg Széllcsend nyerte volna 
meg a versenyt, me ynek hátsó lábára is erős sebet 
ütött valamelyik versenytársa.

Nagy meglepetést okozott Kakas győzelme az 
Ujpesti-dijban, de még inkább az, hogy a mukkor 
oly szépen futott Tárogató, mely reás favoritja 
volt a versenynek, épp az utolsó helyen végezte 
futását.

A versenyeredmények a már közlőiteken kívül 
következők voltak :

IV. Ljpesti díj. Dij 3000 korona. Táv. 1000 
méter. Gróf Teleki J. Kakas-a (lov. Lewis) első, 
Forrás második, Ragtail harmadik. Futottak még : 
Ratibor, Tárogató. Tot. 10 : 52. Helyre 50 : 136 
és 316.

V. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Táv. 1000 
méter. Gróf Dngenfeld J. Bogai Flush-ja (lov. 
Bon'a) első, Caudry második, Thibet harmadik Több 
ló nem lutott. Tot. 10 : 13.

VI. Nursery handicap. Dij 3000 korona. Táv. 
1000 méter. Gróf Esterházy M. M. Önkéntes ur-ja 
(lov. Tarai) első, Tigra második, Dóra harmadik. 
Futottak még: Oglander, Tiszavessző, Rézi, Alman- 
sor. Tol. 10 : 23. Helyre 50 : 84. 156 és 118.

VII. Welter handicap. Dij 3000 korona. Táv. 
1400 méter. Báró Springer G. Pelda-ja (lov. Tarai) 
első, Donald második, Ez az harmadik. Futot­
tak még: Pro gaiety, Marineur, Gigi, Román, In 
Spe, Páros. Tot. 10 : 58. Helyre 50:122, 84 és 110.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
= Gróf Bánlly András revolvere. Megírtuk a 

napokban, hogy gróf Bánffy Andrással milyen bal­
eset történt Bécsben egy szállodában szállott meg. 
A szálloda szolgája éppen a csomagját s kabátját 
vitte utána, amikor a felöltő zsebében levő revolver 
elsült s könnyen megsebesítette a szolgát. A revol­
ver szomorú nevezetességű; ugyanezzel lőtte magát 
agyon Tallinn Andor. A baleset miatt gróf Bánffy 
Andrást tegnap a bécsi józsefvárosi járásbíróság 
előtt vonták felelősségre jogtalan fegyverviselés miatt 
s elítélték negyven korona pénzbüntetésre. A szolga, 
Kampier Antal 100 korona fájdalomdijat követelt, 
mit meg is kapott.

= A port-arihnri hősök. Ez év április havában 
az Ovoda-utca 42. szám alatti üres telken mintegy 
200 iskolásgyerek gyűlt össze s elkezdtek hábo­
rúsdit játszani. Egyik fele a zajongó gyermek­
seregnek orosz volt, a másik fele pedig japán, a 
deszkakerítéssel ellátóit üres telket pedig megtették 
Port-Arihurnak. Az erős ostrom a japánok győzel­
mével végződött, akik aztán a Port-Arthur erődjeit 
helyettesítő deszknkeritést teljesen lerombolta s egyes 
darabjait hadi zsákmány gyanánt vitték hazaleló 
nagy lárma mellett. Az ostrom után érkezett a csata 
színhelyére Tóth IV. János rendőr, aki aztán üldö­
zőbe vette a hadakozó feleket s közülük bánnal, 
Fónyó Sándort, Anspitz Samut és Kovák Józsefet 
sikerűit is elfognia menekülésük közben. A fiatal 
13—15 éves hősöket a büntető járásbíróság ide­
gen vagyon rongálásáért egy-egy napi fogházra 
Ítélte. Ezt az Ítéletet ma a törvényszék ielebbviteli 
tanácsa is helybenhagyta.

= Kártérítés az agyonvert vasutasért. Néhány 
bét előtt történt, mint annak idején jelentettük, hogy 
Wlassics Arnold kassa-oderbergi vasúti tisztviselőt

kegyetlen módon agyonverte Kis-Rudina tót község 
lakossága, mert gyujtogatót sejtett benne. A meg­
gyilkolt fiatalember atyja, aki szegény ember s 
egyedüli támogatóját vesztette el fiában, kártérítési 
pört indított a község ellen, amelynek csaknem min­
den lakosa bűnös fia halálában. Hatvanezer koronát 
kér s azonkívül követeli, hogy azon a helyen, ahol 
a rémes eset történt, emlékkápolnát építtessen a 
község.

= A rabiátus csizmadia. Asztalos Gynla maros­
vásárhelyi csizmadiasegéd rövid ideig közős háztar­
tásban élt özv. Kenedits Sándorné született Kroger 
Emmával, aki azonban megsokalta már az örökös 
koplalást, miért ez év február 21-én kijelentette, 
hogy elhagyva szeretőjét, újra szolgálni megy. Asz­
talos ezen úgy felháborodott, hogy az ágyában fekvő 
asszonyt lefogta és kezével fenyegette következő­
képpen :

— Megállj, még a véredet iszom!
Keneditsné ezért nővéréhez, Gábris Sándoméboz 

menekült, ahová másnap Asztalos is utána ment. 
Gábrisék sejtették, hogy a csizmadia rosszban töri 
a fejét s azért nem akarták házukba bebocsátani, 
de Asztalos oly szépen és szelíden beszélt, hogy 
végre beengedték. Asztalos rövid ideig rendesen 
viselkedett, egyszerre azonban felugrott, rávetette ma­
gát szeretőjére és csizmájából kihúzott hosszú késé­
vel töbször megszurta, közben folyton kiabálta:

— Nesze neked, most mehetsz.
Gábrisék a feldűhődt embert nehezen tudták csak 

megfékezni, ki mindenkit megöléssel fenyegetett s 
csak a megérkezett rendőrnek adta át gyilkoló ké­
sét. A marosvásárhelyi esküdtbiróság gyilkosság 
kísérletében mondotta ki bűnösnek Asztalost s ezért 
7 évi fegvházra Ítélte. A kir. Kúria ma ez ítélethez 
hozzájárult.

NYÍLTTÉR*)

fÉRGYÓGYITÁS =
A Ezen uj, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz 

alkalmazva köszvény-, asthma-, szív-, vese-, 
nyomor-, bél- és hólyagbántalmaknál. súlyos itleip, ver­
és bőrbajoknál. Biztos védelem szélhiidés és elinezavar 
ellen 15 év óta ki lett próbálva és most évente száz meg 
száz teljes gyógyulással számol be.

K erSermM megalapítójának ée egyedüli képv1aol»jén*k
Dp VfWfnPQ T seyefc. »rvostmak (Heroonata) rea-
1/11 JtlV I flL'O 0« -1 ■■ dőlő Intézete van ------

Budapest, V., Váol-körut 18. szám alatt.
Rendelés naponta 9—I4g és 3—6-lg. Díjazott levélre válaszol.

Betegeket intézetén kívül is kezel. — Nehéz betegeknek 
legbiztosabb gyógymódja. 45'

• E rovat alatt közlőttekért nem vállal felelősséget a
Szerk

KÖZGAZDASÁG.
Országos gazdagyülés. Veszprémben a 

veszprémi kiállítással kapcsolatban a Gazdasági 
Egyesületek Orsz. Szövetsége és Magyar Gazda- 
szövetség karöltve a Veszprémvártnegyei Gaz­
dasági Egyesülettel augusztus 30-án délelőtt 
11 órakor a vármegyeház dísztermében or­
szágos gazdagy ülést rendeznek, melynek 
tárgysorozata a következő: 1. Elnöki megnyitó 
és bejelentések. 2. A mezőgazdasági érdekkép­
viselet rendezéséről, elmondja Rubinek Gyula 
orsz. képviselő. 3. A szövetkezetek szerepe a bor­
gazdaságban, elmondja dr. Drucker Jenő, a 
Magyar Szőlősgazdák Egyesületének igazgatója. 
A kongresszuson részt vehetnek mindazok a ter­
melők és gazdák, kik részvételi szándékukat 
akár közvetlenül, akár illetékes községi elöl­
járóságaik, gazdasági egyesületük, vagy szövet­
kezetük utján a gazdakongresszus rendező-bizott­
ságának (Veszprém) augusztus 28-ig bejelentik. 
A kongresszus után banket lesz, a részt venni 
akarók augusztus 20-ig a veszprómmegfei 
Gazdasági Egyesület titkáránál jelentkezhetnek. 
Akik lakásra is igényt tartanak, azok Rakass 
Lajos urnái, az elszállásolási iroda vezetőjénél 
jelentkezzenek. A kongresszusi tagok kedvez­
ményes jogosító igazolványokat a veszprém- 
megyei gazdasági egyesületi titkári hivatalánál 
lehet kérni.

A takarmányhiány. A Nyitramegyei Gazdasági 
Egyesület terjedelmes emlékiratot intézett a föld-
mivelósügyi miniszterhez, amelyben a takarmány-
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hiányból eredő bajok elhárítására vonatkozó javas­
latait fisszegezi. A felterjesztés szerint különösen 
nehézzé teszi a helyzetet az, hogy a takarmány- 
hiányon kívül a kenyérpótló termények rossz ter­
mése folytán ínségtől is lehet tartani. Ennek 
elhárítására is meg kell tenni minden lehetőt. 
Szükségesnek tartja mindenek előtt az egye­
sület a meglévő és várható iakarmánykészle- 
fek pontos összeírását s erről a gazdáknak, főleg a 
kisbirtokos osztálynak legmesszebb menő tájékozta­
tását, nehogy az szorultságában túladjon állatállo­
mányán. Meg kell akadályozni azt, hogy a viszony­
lag jobb helyzetben lévő Ausztria összevásárolja 
a takarmánynemüeket s lehetőleg az állam zajta­
lanul, feltűnés nélkül vásárolja össze az eladásra 
kertilő készleteket, a gazdáknak pedig olcsó köl­
csön nyújtásával (szövetkezetek utján) tegyék 
lehetővé a takarmány beszerzést. Kívánja az 
egyesület, hogy a takarmányszállitási kedvezmény­
ben szövetkezetek s a gazdák alkalmas egyesü­
lései is részesüljenek. Takarmányárpára kiviteli 
tilalmat nem tart célszerűnek az egyesület. A fenye­
gető ínség kikerülése végett szükségesnek tartja az 
egyesület a gabonanemüeknek s kenyérpótló termé­
nyeknek az inségsujtott vidékek lakói részére való 
biztosítását, ezért figyelmébe ajánlja az egyesület a 
miniszternek a szesz- és keményítőgyártás ideig­
lenes felfüggesztését vagy üzemredukcióját s a 
szeszgyárosok más utón való kártalanítását, esetleg 
a répaszeszgyá.riás meghonosítását.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
tiabona-tőzsde.

Eliza jó kínálat és gyenge vételkedv mellett el­
kelt ca 20,000 mm. 5 fillérrel olcsóbb árakon.

Egyéb cikkek búzával egyetemben elgyengültek.
Búza.

'1 iszavidéld: 500 mm. 81 k. 11.25 korona, 
300 mm. 8T5 k. 11.20 korona, 1000 mm. 81 k. 
11.15 korona, 300 mm. 81 k. 11.15 korona, 190 
mm. 81 k. 10.05 korona, 100 mm. 81 k. 10.05 ko­
rona, 100 mm. 81 k. 11.— korona, 100 mm. 
81 k. 1L—korona, 100 mm. 81 k. 11.— korona, 
100 mm. 81 k. 10.90 korona, 200 mm. 80*5 k. 
11.15 korona, 100 mm. 80 k. 10.ti2‘5 korona, 200 
mm. 80 k. 11.10 korona, 400 mm. 80 k. 11,05 
korona, 100 mm. 80 k. 11.05 korona, 150 mm. 
79 k. 10.25 korona, 100 mm. 79 k. 10.— korona, 
300 mm. 79 k. 10.35 korona, 200 mm. 78*8 k. 
10.80 korona.

Pestmegyeoidéki: 1000 mm. 80-5 k. 11.14 ko­
rona, 10Ó0 mm. 81 k. 11.10 korona, 200 mm. 
81 k. 11.10 korona, 200 mm. 81 k. 11.10 korona, 
700 mm. 80 k. 11.02*5 korona, 300 mm. 79*5 10.07*5 
korona, 20 mm. 78-5 k. 10.95 korona, 200 mm. 
79 k. 10.95 korona, 100 mm. 78 k. 10.75 korona, 
100 mm. 77 k. 10.70 korona.

Itomániai: 5000 mm. 79 le. 11.10 korona, 
1000 mm. 78 k. 11.05 korona, 1000 mm. 79 k. 
11.05 korona. 1500 mm. 79 k. 11.05 korona, 1500 
mm. 79 k. 11.05 korona.

Szerbiai: 2000 mm. 78 k. 10.67*5 korona. 2000 
rum. 78 k. 11.67*5 korona.

Rozs.
2000 mm. 8.20 korona, 600 mm. 8.20 korona, 

200 mm. 8.15 korona, 500 mm. 8.15 korona, 300 
mm. 8.10 korona, 100 mm. 8,12*5 korona, 300 
Mi. 8.10 korona.

Repce.
C50 mm. 11.70 korona, 200 mm. 11,40 korona.

Érték-főzsíe.
Nagyon csendes üzlet mellett lanyhább külföldre 

az irányzat gyéngén volt tartva. A déli tőzsdén a 
Magyar fegyvergyár ős gépgyári részvények kináltat- 
tak olcsóbban.

Az elötőzsdén jegyeztek:
Osztrák hitel _ _ _ 641.— 640.50 640.50
Magyar hitel — — — 754.— 754.25 754.25 -- .--
4°/o koronajáradők — 97.10 97.10 —.— -- .--
Leszámitolóhank____ 449.— 440.— 449 — --
Jelzálogbank réazv. _ 508.— 508.— 608.— --
Rimamnrányi _ _ _ 497.50 497 50 —.— -- .--
A Hamvasul    — 631.— 630.75 630.75 -- .--
Déli vasút _ _ _ 91.- 91.— 91.— -- .--
Városi villamos _ — 829 25 829.25 —.— -- .--
Budapesti Közúti _ _ 66C.50 566.50

A déli tőzsdén zárultak :
Osztrák hitelrészvény— 640.50 —.— --.---
Magyar hitelrészv. 754 25 —.— -- .--
<> koronajáradék _ 97.10

Leszámiiolóbank _ 440.—
Jelzálogbank részv. — 508.—
Rimamnrányi _-------407.50
Allamvasut ___  _ 630.50
Déli vasat — — — 90 50
Városi villamos _ _ 320 25 
Budapesti közüli ____660 50

REGÉNY-CSARNOK.
Kara Györgye és forradalma

száz év előtt. (5)

Kara Györgye észrevette a roppant veszélyt, 
mely a csüggedtségben rejlett. Mindenekelőtt 
népének ő belé vetett bizalmát kellett megerő­
sítenie. Igen jól tudta ő, hogy a vezir főereiével 
nem mérkőzhetik meg, de az előcsapat 7000 
emberét a Kolubara folyó mellett még megállít­
hatja. Parancsokat küldőit tehát minden fegy- 
verfoghatónak az azonnal fölkelésre s biztosokat, 
hogy a házakat átkutassák, az otthon maradókat 
megöljék és házaikat felgyújtsák. Klisevácnál 
volt a döntő ütközet Hadzsi bég, az előcsapat 
vezére és a szerbek közt, kiket ekkor Obreno- 
vics Milán és Nenádovics Máté vezettek. A törö­
kök megfutamodtak s a szerbek az üldözésben 
sokat levágtak közülök. Ugyanekkor a török íö- 
haderő Szakácsból Belgrad felé vonult, azonban 
a Száva mellett Nenádovics Jakab és Kátics 
Jankó teljesen megverték Hasszán pasát, aki 
visszamenekü't Boszniába. A hős Kátics a csa­
tatéren lelte halálát..Személyes vezérlete alatt 
Misárnál aratott aug. 13-án fényes diadalt Kara 
Györgye; délen Sztojkovics Milenkó, egy egé­
szen fiatal ember, kit Kara Györgye passzaro- 
vici vajdává nevezett ki és Miaden knéz verték 
meg a kruseváci pasát Alexinácnál, majd ugyan­
csak Milenkó a widdini pasa betörd csapatját is 
visszaverte. Az 1806-ik év mindenütt kedvezett a 
felkelőknek s a porta kudarcot vallott velük 
szemben mindenütt.

A következő évet Kara Györgye a szerb föl­
dön levő várak elfoglalására forditá. Ekkor har­
coltak először orosz csapatok a szerbekkel szö­
vetségben, Iszajev orosz tábornok az uj widdini 
pasát, Mollaht verte meg Malajvica közelében. 
Ugyanez időben a gyűlölt a Gusanc-Alitól is 
megszabadultak, ki Belgrad bevétele után Ö00 
emberével egy kis erődbe menekült, de ezt 
kénytelen volt föladni s Így Kara Györgye ke­
zébe esett, ki bizonyára nem kímélte meg őt, a 
közgyülőiét tárgyát.

Már 1806-ban jött létre valami szövetségfélo 
Kara Györgye és a montenegrói vladika (püspök- 
fejedelem) között s a szerbeket a fekete hegyek 
fiai is támogatták. Az 180í)-ik évben a szerbek 
egy nagy délszláv szövetségről álmodozván, 
Bosznián és Hercegovinán keresztül akartak ke­
zet nyújtani a csmagórcoknak s e célból Kara 
Györgye be is tört Boszniába és Szcnieát elfog­
lalta, azonban hamar cl kellett hagynia Bosz­
niát, mert Szerbia déli része veszélyben forgott. 
Kamenicát elfoglalták s a hős Szingelics István 
knéz légberöpité magával együtt a sáncokat. A 
törökök a levágott szerb fejeket régi szokás 
szerint falba épiték bele, e Tyelekula nevű to­
rony most is látható Nisben. A többi alvezér is, 
egymásután vesztett csatát, belső egyenetlenke­
dések miatt. A Morava biztosítására emelt erő­
döket maguk a szerbek rontották le visszavonul- 
tukban: Passzarovic elveszett, minden keresz­
tyén a Sumadia erdeibe menekült.

A végveszély o napjaiban egyszerre csak cl- 
özönlöttc az orosz haderő az Aldunát. Egyik 
erődöt a másik után foglalták cl az oroszok, do 
ezeket aztán nem adták át a szövetséges szer- 
beknek. Ok védték meg ismét 1810-ben is n 
szerbeket az uj nisi pasa Kursid haderejétől, de 
a bosnyák parancsnok 40.000 katonája ellen 
O'Rurk orosz ezredes 3000 katonája nem véd- 
hette meg. Losnicánál azonban megállitá o se­
reget a várács hős védője Bogicsevics Antal s 
midőn az orosz főerö Ruscsukot bevette, Kursid 
is kénytelen volt hazafutni, a bosnyák pasa is 
visszavonulni, mert Kara Györgye, Nenádovics 
Jakab és Lazarevics Unka Losnica alatt oly 
ádáz elszántsággal támadták meg csapatait, 
hogy órák bosszant csak handzsárokkal vere­
kedtek, mig vödre is a töröltök a Őri na túlsó 
partjára menekültek óriási veszteséggel. A pasa

kénytelen volt békét kérni s így létrejött az 
egyezség, hogy szerb területnek tekintetett Bol­
gárország felől a Kraina, Nis felöl Alcxinác és 
Banja, Leskovác felöl Parakin és Krusevác. 
Bosznia iolöl a Drinán, Jadáron és Radjevinán 
inneni részek egészen a Dunáig. A régi Szerbia 
egykori területével felérő termékeny ország lett 
Kara Györgye főnöksége alatt önállóvá, most 
már a szerbek bclviszonyaik rendezéséhez lát­
hattak.

Nem tartozik tárgyamra, mint próbálnak meg 
némi nemzeti önkormányzatot, mert az egész 
kísérlet igen rövid életű volt. Szerbia sorsa már 
1806 óla a napóleoni háborúk ingadozása sze­
rint fordult jobbra vagy balra s nem volt év, 
melyben a szerbeknek ne kellett volna a törökök 
megújuló kísérleteit jórészt orosz segélylyel meg­
hiúsítani. Az 1811—2-iki török-orosz háborúnak a 
bukaresti béke vetett véget, melyben Szerbia 
sorsa felől is határozott a két hatalom. A tarto­
mány megmaradt török birtoknak, de a porta 
elismerte Oroszország azon jogát, hogy a szerb 
ügyekbe beleszólhasson. A szerbek szerencsét­
lensége csak az volt, bogy a törökök egészen 
máskép magyarázták a béke pontozatait, mint 
ők s első sorban csak azt látták, hogy Szerbia a 
szultán tulajdona, melylyel azt teheti, amit neki 
tetszik. Kursid pasa, az uj nagyvezir, ugyanaz 
volt, kinek szégyennel kellett a szerbek elől 
bosnyák parancsnok korában meghátrálnia, most 
elrendelte a szerbek teljes lefegyverzését, Orosz­
ország a napóleoni grando armée moszkvai 
veresége után teljes erővel a francia császár le­
törésének látott, mire Törökország az orosz 
oltalom alatt állott Moldvát és Romániát elfog­
lalta s a senki által nem támogatott szerbség 
ellen 1813. nyarán roppant erővel nyomult előre.

Kara Györgye orólye ez idő alatt mcglankadt. 
Legjobb fegyvertársai elhulltak már, ő maga 
csodálatos módon elernyedt s mintha belátását 
is elvesztette volna, a legfontosabb pontokra 
gyönge embereket küldött, a szorongatottaknak 
segélyére nem sietett. Velikó, az egykori vak­
merő rablóvezér most is megtette, amit lehetett, 
de Kara Györgye őt veszni hagyta. A ravanyi 
sáncokat Nenádovics Máté, Obrenovics Milos és 
Csupics Sztoján tizenhét napig tárták a török 
főerő ellen, a fö-knéz nem mozdult ki táborából 
hogy megmentse őket. A törökök elözönlék az 
országot, hol csakhamar éhínség ütött ki dulá- 
saik nyomán. Ha Kara Györgye még egy hó­
napig tartja magát, az ellenség kivonul az or­
szágból, ö azonban pénzét elásta s október 
2-án néhány társával a Száván át magyar terü­
letre lépett, átengedve az egész országot az el­
lenségnek.

Szerbia sorsa el volt döntve, minden ellen­
állásnak vége lelt ós a régi török zsarnokság 
elől kezdődőt!.

V.
Két szomorú évet kell átugornunk, amig Obrc- 

novies Milos felszabadító forradalmáig érünk. 
Ezekben már Kara Gyorgyénak semmi része so 
volt. E rendkívüli ember sorsa azonban eléggé 
érdekes, hogy élete végét is elmondjuk.

Midőn Obrenovics Milos 1815 virágvasárnap­
ján a takowoi zárdában kibontja a szabadság­
harc zászlaját, Kara Györgye önkéntes száműze­
tésében cl Bossarábiában. Midőn aztán 181 (1-ban 
a szent szövetség megkötésének hírére Görögor­
szágban megalakul a hetaira, mely a török tar­
tomány felszabadítását tűzte ki céljául, Kara 
Györgye Mehádiából szerb területre lépett és 
Szmcdercvoban régi hívéhez Vuiczához ment. 
Obrenovics Milos, ki félt Kara Györgye nevétől, 
a belgrádi pasa beleegyezésével ráparancsolt 
Vuiczára, hogy gyilkoltassa meg Györgyét, ami 
meg is történt. A levágott fejet Rolgrádba küld­
ték, de a pasa nem akarta elhinni, hogy ez tény­
leg a félelmes knéz feje; majd Konstantiná­
polyim a szultánnak, ki azt nagy oléglétéllel 
vctle.

Ez orgyilkosság volt kezdete a Karagy orgy c- 
vics és Obrenovics családok közötti végzetes 
harcnak, mely tavaly ez utóbbi teljes kiirtásával 
végződött. k. g.

(Vége.)

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
Laptiüajdonos a «Magyarság» lapkiadóválalnt.
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Csütörtök, 1904 augusztus 25-én. 
Fővárosi nyári színház.

Az aszfaltbetyár.
Fővárosi életkép énekekkel és táncokkal 3 fölv. Zenéjét 

szenté Barna Izsó. Kezdete fél 8 órakor.

Városligeti nyári színház.

A pesti nők.
Kezdete fél 8 órakor.

Uránia

A gyorskocsitól a gyorsvonatig
Kezdete fél 8 órakor.

Népligeti színkör.
Érckövy Károly vendégfellőptévcl:

Rémes éjszaka.
Utána:

ártatlanul elitéit.
Közbe:
Faragó Vilmos és Balogh J, vendégfelléptéve :

Tarka színpad.
Végül:
Micsey Györgyiké vendégfelléptével:

Csárdás és leánya.
Kezdete-3 órakor.

Olvasóink figyelmét felhívjak a

K ALAP-KIRÄLY
—tavaszi elsőrangú különlegességeire :

Budapest, Kossuth Lajos-utca
.zz-:-— (Klotild Palota). ■ ......-——

3, 4 és 5 koronás külBnlegesaegekben 
elismert specialists. Divatlap küldetik. 26

1

„THE GRESHAM“
— ÉLKTBIZTOSITÓ-TÁRSASÁG LONDONBAN. —

Magyar országi fiók:

Budapest, V. kerület, Fereno-József-tér 6—6. szám,
a társaság saját palotájában.

I
A társaság vagyona 1902. dac. 31-6n _ korona 198,863.596.88 
ári Levétel biztosi tások 6s kamatból 1902.

évi december 31-én __________ « 31,489.033.74
Kistelének, biztosítási és léraóéki ererz-Mé- 

ssk, valamint visMVdaai tasuk stb. után
a társaság lermnllitsa óta (1818.)_ _ « 448,476.190 91

Az 1902. évben a térsasér 4748 kRtrényt
áhított ki c 43,069.529.29

fisszeg értékben. — Prospekt usokksl se díjtáblázatokkal, melyek 
alapján a társaság kötvényekét kiállít, továbbá ajánlatokkal díj­
mentesen szolgál a magyarországi- és a kelet fiókja Budapesten, 
valamint ennek ügynökei a fiók minden nagyobb városában.

CSALÁDI REGÉNTTÁR F
A müveit katholikns olvasóközönség számára

kiadja

*< a Szent-István-Társulat.
Ára angolvászonkötésben kötetenklnt I kor. 

o——— Megrendelhető a 1

Szent-István-Társulat könyvkiadóhivatalában
Budapest, Vili, Szeetkirályl-utoza 28.

******
y-

Brázay-féle
sóshorszesz.

Használati utasítás minden 
üveghez mellékelve van. 
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt.

Keresek egy három szobás
földszintes

családi házat
egy kis kerttel vagy jó 
egészséges u ivarral a pesti 
vagy budai oldalon, lehető­
leg közel a villanyos vasút­
hoz, 1200—1400 korona 
évi bér mellett vagy örök 
áron, évi 2000 korona tör­
lesztésre november elsején 
való beköltözködés melleit. 
Szives közvetítés nélküli 
ajánlatot a kiadóba kérve 
11. II. 110. alatt

1 forint
heti részletre elegáns férfi­
ruhák mérték szerint olcsó 
áron kaphatók. Weisz Jakab 
József-körut 31/a.

Eladó
ebédlő és matracdivánok, 
ottománok, jó és olcsón. 
Füzéri kárpitos,Magyar-utca 
23. szám. Javításokat elfo­
gadok.

ÍE ■ ■ 1908. évi besztercei ktállHáion * ezüstéremmel HtRntetvc. H H > ll 
V T T 1908. évi kolozsvári kiállításon 8 díszoklevéllel kitüntetve. V V V fi
• • • 1908. évi pozsonyi kiállításon 3 oklevéllel kitüntetve. •••«."

Kállai Lajos motortelepe, BudapBSt, Vl„ Gyár-o. 50 '

«*• Telten Jótállás
kitűnő oséplésért 111

A Jelenkor legegysserlbb és kg- 
tökéletesebb motoreséplő-kénlfte.

Gépész nélkül könnyen kezelhetők. 
Ezen legújabb motorok terjesztése érdekében 

használt gőzgépek cserébe vétetnek.

Ajánlja teljes Jótállás mellett besztnmoln-
relt melóm- és Iperünemre, valamint

villamos henzinlokomo-
bll-cséplgkészietelt két
fős tisztító-szerkezeti el
Il Egyedfll létező újdonság!!

Önműködő, ellenőrző és bixtnertó-Bxelep. 
Külön merSga^d&eÁgf gópofrrialy gázgépek, 
malmok, jArgAnyuk, ceéplők, vető* 

(pépek stb.

Ezen motorcséptö-készletek feliMstlan Kitűnősége felöl tudakozódni lebet: -»
Báró Kemény József urnái Maros-Németi (Erdélyi.D_l<a BA ll_é IXIÜkl.l.l___ II ni___- . ... 11

Legbiztosabb olcsó üzemi
SC9S I

Árjegyzék kívánatra bérmentre ;

Legújabban megjelent imakönyv a tanulóifjúság számára

ÁJTAT0SSÁ6 KÖNYVE.
Imák és énekek a kath. ifjúság számára.
Az esztergomi egyházi főhatóság engedelmével kiadja a

SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT.
Ára erős vászonkötésben 60 fill, h Ára erős vászcnköiésben 80 011.

Olcsó

KÁVÉ ÉS TEA
............. ARAK: •—

1 ki. RintartABl... _ — _ „
1 « Foréorloo — — ^ __
1 « Portorlco     —• —
1 « Kuba (finom)______ ... ...
1 « Kuhn (legfinomabb) _______
1 « Gyöngy (finom) __ ______
1 « IHteott______ ... __ ..
1 « IHocon flngtinomgbb) ______
1 « Arany JAra ... — ..
1 « Arany Jáva (igen finom) __

w:

— z ■ L90
. — < « 1.40

»:

IH L20
L30 
L50 
1.70 
1.90 
L50

I.B0
1.40
1.60

Különösen ajánlom naponta frissen pörkült kávéimat
1 ki Vegyes gOrkftlt kávé _ 
1 * Finom j#ői‘!tlll4 M
1 « Kuba pörköli — — -

Irt 1.40 • 1.60
« L80

Kávához csomagolható:
*/« ki Mandarin es. kev. — __ __ írt 1.00
*/• « Mandarin ce. kev. —. — — H «—.83
*/ü « INA HtrartAul_... _ — ■ 1.13
V» • náziuiHá«! ... — — ... . «—.65
1 reemaff töneelJk ^ «—.30

41/ kilós pofitazáaknál (molyben több fajta is küld* / hetö) máv a vidékre is teljesen bérmentve és / fi eivámolva küld ~«■. .3LZS=.: ia=g=

Balosrh. László
líávé- és tea-kiviteli Őrlete IlUDAPF.ST.

Föüzlct és iroda: (269)
VII., líottenbilter-ntcn 12. szám.

hm

FETfRFyTAMASaug6PEST

Az «gyedül létező valódi angol

SZÉPITÖSZER
a Balassa-féle valódi angol

Imr UGORKA TEJ,
mely azonnal eltávolít minden szeplot, 
májfoltot, pattanást, borátkát (mitos- 
Bor) stb. és az arcnak lriss fldesoget, 

fiatalságot kölcsönöz.
Egy Qveg Ara 2 K, ehhez Ugorka-azappan I K, iioudro 2 K.

Főszétkül- Daloeefl IffimÁI *?ÓST’ BUDAPEST- dcsi helyi DdttibSd IXUnilSl szertára Erzsébctfalva.
Kapható minden gyó^ezertirbtm. Főraktár Budapesten : 

Török József tryógyszerlárAban. Kirőly-u. 12. ós Andrássy-ut26.

Minden őszülő egyénnek nélkülözhetetlen a Tálior-fílc

Haj-Reoenerateur
Ez nem hajfestd! Ártalmatlan 1 Színtelen folyadék 1
Sem a kézen, som a fejbőrön, sem a ruha szövetén 
semmi foltot nem hagy és épp olv egyszerűséggel hasz­
náljuk, mint mikor vízzel bekenjük a fejünket. Az fisz 
hajat 8—10 nap alatt olyan színűre varázsolja, mint 
az fiatal korában volt, anélkül, hogy festené. Férfi és 
nö egyaránt biztos eredmérivnyol használhatja. Hatásáért 
elvállalom a kezességet 1 — Arc szépítésére a leghatáso­
sabb a esoda-erém. Szcplőt, máj öltöt és min­
den arotiertátalanságot 4—5 nap alatt eltünteti és nem 
engedi, hogy újra kiüssön. Válásért teljes szavatossá­
got vállalok. Arai korona, hozzávaló szappan 70 fillér.
Fenti szerek kizárólagos megrendelési helye: Tábor

Gyula iiyágyezertira Albertl-Irsán.

SCHMIDT M.
»zijíyártő, nyerges ós birőadös

Bpest, VIII., ICerepesi-nt 25. 
Kocsizó- és lovagló-szerszámok. 

df,o Mindennemű utazóböröndök.
Megrendelések ét javítások pontosan és jutányosán eszközöltutnek.

Kalap-különlegességek 
NEU BART DEZSŐ-nél

legújabb divatalakokban 
3, 4, 5 kor.-ért kaphatók
BUDAPEST, 

Kerepesi-ut 11. szám

BUTOÜO
E-nI Wáuiii wti £h2

Háló-, ebódlö- és szalon-bútorok, úgy készpénzért, mint részletflze- 
——— lésre, árfelemelés nélkül olcsóbban, mint bárhol kapható ~

Erzsébet-körut 46. szám, Royallal szemben Buchináer I. buioriparosnál.
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Ez az alkalom csak most van, ne mulassza el senki és vásárolja a lent felsorolt cikkeket, mert azokat mélyen leszállítva áron alul adjuk f,j.
1 finom 50 röfös rumburgi vászon 9.—
í vég lepedővászon.......................... 7.50
1 teljes vég kanavúsz.................... 3.50
1 vég damast ágyneműre való ... 7.—•
1 vég tollharat ................................ 6.50
1 vég finom chiffon...............— — 6.—
] tucat férfi vászonzsebkendő ... 1.50
1 tucat női francia batisztkendö ... 1.75 
1 finom női vászoning —.65, —.75, —.95
1 légiin, chiffon ing _ 1.20, 1.50, 1.80
1 női hálóköntős, himz. —.85, 1.05, 1.25

frt 1 nihára való finom fekete kamgarn,
130 széles............... ......................

1 remek flanel-pongyola 3.—, 4.—, 
1 legfinomabb női szoknya, finom

cloth tál ............... ........... ..... 1.80,
1 finom női felsőszoknya ______
1 legújabb Havelok nőknek.........
1 finom posztókabát leánykáknak...

5.50 
5.—

2.50
3.50 
5.—
4.50

frt

1 nyakcica, valódi szőrméből 1.50 és feljebb.
Jelen árukat megvételre ajánljuk, mert többé raktáron nem 

lesznek.

1 smyma imit. szőnyeg *fi0/í«o____ 8.— fr(
3 drb ágy- és asztalterítő, finom

minőségű-----------------  4.W0 «
ugyanaz finomabb_______ __ fi, 50 «
legfinomabb ................. 7.50 «

1 ablakra való szőrfüggöny____ 1.25 «
nehéz minőségű............ .. ........... 1.75 „
a legnehezebb ............  4,50 «

1 ablakra való csipkefüggöny, fehér 
vagy crém színben......... ..... ...... 2.50

Minden vevő 20 korona megrendelésnél ingyen kap egy imit. smyrna-szőnyeget

HEREZEG és HORVAT Budapest1

aeese®##»®

Minde n szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill, APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirde^Sa

árai 30 fillér

3

Q0gT A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlii»^ ”

Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezőskődésekre 
ingyen felvilágosítást adunk, 
ha a tudakozó a szükséges 
válaszbélyeget beküldi. Ha 
valaki körülményesebb érte­
sítést kíván, a szükséges 
válaszbélyegen felül még 
10 fillér küldendő.

Bútort
és kárpitos munkákat rész­
letfizetésre is ad L6wy 
Lipót, VI., Lázár-utca 18.

Domonkos Lajos
nri és női cipész mester : 

Budapest, Teréz-körut 32. I
Ajánlja dúsan berendezett I 
raktárát saját készitményü 
úri-, női- és gyermek-cipők- j 
bői a legolcsóbb árban. — 
Mértókszerinti megrendelé­
sek jutányos árban és pon- 

an eszkttosan eszközöltetnek.

TJ* ^
#■31

:= 0
s = s
■as
-2 2

88 n2 2ej r*

Aránylény
BUDAPEST

Központi iroda:
Vili., lózsef-körút 43.

üzlet:
II., Fő-utca 18. sz.

Bútorozott szoba.
Aggteleki-utcában lö-ik 

házszám. L em., 10. ajtó 
szám alatt csinosan búto­
rozott külön bejáratú szoba 
egy urnák azonnal kiadó. 
Reggeli és ebéd is kapható.

Színes
fényképnagyitásokat
«Photochromotypia» művé­
sziesen festve, so/7o cm. 
nagyságban, papirkerottol 
együtt szállít bármilyen 
fénykép után 6 koronáért 
Buchwald Lajos Budapesten, 
Vörösmarty-utca 8/b. Ifi­
déin képviselők kerestetnek.

Figyelem!
Ha van az országban 

Péter Zakariás nevű ember, 
értesítse Péter Zakariást 
Székely-Kevén.

Használt férfiruhákat
fehérneműt, szőrmeárukat 
s1b. veszek legmagasabb ár­
ban. Singer Markus, Lujza- 
utca 16., ajtó 10. sz.

Két kis
Singer varrógép ölesén el­
adó. Izabella-tér 3. Habán.

Pénzkölcsönt!
Kis- és nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adóság terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ha 
nj kölcsönt akar felvenni, 
oly pénzt, melyre csak 4°/o 
kamat fizetendő s mely ka­
mattal a tőke is törlesztve 
lesz s adós bármikor fel­

mondhat, a pénzinlózct 
1 azonban nem mondhat fel, 

teljes bizalommal forduljon
Grtlnsfeld S.-liez

Budapest, Király-u. 23. ez.

Phonograph!!!
legszebb mulatság, tiszta, 
szép hanggal, értelmes elő­

adással

Kellner és Steiner
Király-utca 58. szám.

Képviselők kerestetnek.
(806

Sportkedvelők és kerékpározók figyelmébe.
Motor- és kerékpár-gummlkftt.
Kerékpárokat Merkur, Champion, 
Courir, Mars-kerékpár, alkatrészek 
a legjutányosabb árban szállít vi- 
dékre is POLACSEK JÓZSEF 

és TSA szakmechánikai, elecktrotcchnikai és kerékpár- 
„yártó cég. — Budapest üzlet és raktár: VI., Andrássy-ut 61. 
gyár, VI., Eötvös-u. 37. — Angol Tennis-labdák raktáron.

Árjegyzéket ingyen és bér mentve küldünk.
A magyar távirati iroda szállítói. == 295

„_Ä1 1 Cégünk uj kedvezményt nyújt akként, hoey
P IfiVRlRTli ■ minden vevőnek, ki 12 forintot meghaladó* J V1V11A ■ j-ondelmónyt tesz n «njót nroképe 
▼agy bármely ietezé* szerinti ki» fénykép után egy

életnagyság!! fényképet
teljesen ingyen i

készít hO kivitelben, 60 cm. nmirMSégbsn, «-sapAn » dieses 
keretért (pzsre-psrtont), amelyben az életnagynápi fénykép
foglaltatik, az flnkőlttió „Ankét, 1 frt 50 krt hzíimitunk.
ZSSSSSS2 d gU forint I darab öaazaoaokható vaságy aoél- 

117 irton sodrony-betéttel, 3-rétli matraccal él
AZ IjJál térítővel. -------- ----------------------------

csodája! |2 forint fiO krajcár egy darab selyempaplan 
fodorral és zsebbel, minden színben,
125 cm. széles, 180 cm. bosszú. ------

--------- ... Megrendelhető csakis

ClGHNER TESTVÉREK JSSSSv.
Pa-lan- <« matraegyér, ezSnyeg- ée vaabotorraktár. 

MK’Árjeíjyzökrtbérmenlvoés Ingyen kfildfmk.HŐ

LINTEBNER ODON
vendéglője

Soroksári-utca 41. szám.
Kitűnő magyar konyha, ha­
misítatlan magyar borok. 
Különösen ajánlom saját 
termésű ó-budai vörös és 
Rizling-boraimat. Kedvező 
ebéd- és vacsora-bérlet. 
Szép kerti helyiség az ud­
varban. Pontos és figyel­

mes kiszolgálás.

Szobákat
csekély dij mellett közvetít 
«Fővárosi Lakásközvehtő» 
Kossuth Lajos-u. 16. 286/IL

Lakásokat
csekély dij mellett közvetít 
«Fővárosi Lakásközvotitő» 
Kossuth Lajos-u. 16. 286/1

Huszár r£ár«]y
elmer ín cím# ,*hln leeto.
Készít: fa, vászon, bádog, 
öntött és üve g-cim táblákat. 
Specialista 'áveg-cimtáblák 

készítésében.
Budapest, II, Soroksárl-o. 21.

Díjtalanul
adok felvilágosítást és min­
den elöleges költség nélkül 
eszközlök ki 200 kor. után 
4 kor. havitöri esztóses (ke­
zesség melletti), továbbá 
200 kor.-tói 400 kor.-lg ter­
jedő (kezességuélküli) és 

legelőnyösebb Ingatlan!, 
tisztviselői és 1000 koronán 
kezdődő rendes váHókölcsö- 
nöket Végü.l 1000 kor.-lg 
terjedő s arjnnal folyósítható 
8°/o-os, rövid lejáratú ma- 
gánkölcsö,nőket Bankkép­
viseleti Iroda. IV. Képiró-utca 
|l. sz, IU. em. f

Sikertilt
kariébailban 2 ragon porcellán árat rendkívül 
olcsó áron megvennem. Ennek kiárusítása ttsle- 

tömben megkezdtidtttt.
Amim: ügy comp. fin. 0 szem. fehér ebédlő készlet 3 írt- 
Egy comp. II szem. ebédlő díszesen festve csak 5.50 frt. 
Egy comp. 6 szem. ebédlő csodakészlet aranyozva és 

festve csak 7.35 frt 
Egy díszes mosdókészlet csak 3.85 frt.
Kávé- vagy toa-készlet fehér csak 1.50 frt.
Csoda kávé- vagy tea-készlet aranyozva fia festve 

csak 3.76 frt
Egy 6 szem. metszett és gravírozott flveg-köszlcl 4 frt. 
Egy tucat vizes vagy borospohár 60 kr.

TAKÁCS FERENC
magyarhoni üveg- és carlsbádi porcellán gyári 
280 raktára

Andrássy-ut 74. sz.
Vidékre ingyen láda és csomagolás. — Pontos ki­

szolgálás. Vasúti állomás kéretik.

Vasvári Simon fárflszabö4zlete Budapest, Erzsébet-körnt 58. szóm (Király-utca sarok). 
Előkelő sznlifts. * Pontos kiszolgálás, -k Francia ás angol divat j;

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig legjutAnyoeabban kaphatók úgy kész­
pénzért, mint \0gT részletfizetésre “SJRJ EHRENTREO és FUCHS testvéreimé 
Budapest, VI., Teréz-körut 8. (Andrássy-ut közelében). Képes árjegyzék Ingyen és bérmenlve

Budapestre utazók 
becses figyelmébe!

Ki akar jól rágni ?

innai/ « fhwinHríl és teljes fogsorokat rágásra beilleszt 24 óra alatt jótállással, a gyökér eltávolítása nélkül 
'UuAIy L iul inilul Eltört és nem jól illő fogsorok javítása 2 óra alatt I frttól. Amerikai fogmüterem tulajdonos

Kovács I. Károly-körut 9. (Gróf Hadtk-palet») II. emelet. 8. Található: reggel 9-tot 
- ■■= délután 6-lg. — Vasár- ée ünnepnapokon U. --— -

Nyomatott a «Stephanoum» nyomda r. t. körforgógépén Budapest, V1U., Szentkirályi-utca 28a.


